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Vorbemerkungen 

 
 
Das Interesse an Literatur aus und über Kuba ist hierzulande ungebrochen. 
 
Die wechselvolle Geschichte der Insel, seine kulturelle Vielfalt, die üppige Natur und vor 
allem die phantastischen, lebensfrohen Menschen üben einen besonderen Reiz aus. 
 
Erst mit dem Sieg der kubanischen Revolution 1959 konnte sich in Kuba eine kulturelle 
Identität herausbilden. Kubas Leistungen in Bildung, Wissenschaft, Ökonomie, Kunst und 
Kultur sowie im Sport, wären ohne dieses historische Ereignis nicht möglich. Dafür und 
das sich die Insel der einzigen Weltmacht verweigert, erfährt sie Bewunderung und zügel-
losen Hass. Kuba ist anders, es polarisiert! 
 
Das und die erfolgreiche Teilnahme an der XIII. Internationalen Buchmesse in Havanna im 
Februar 2004  war Anlass genug, uns der Mühe zu unterziehen, dieses  Gesamtverzeichnis 
zu erarbeiten. 
 
Wir waren bemüht, eine möglichst umfassende Übersicht über die im deutschsprachigen 
Raum veröffentlichte Literatur über Kuba sowie die Übersetzungen kubanischer Autoren 
zusammen zu stellen. 
Als Grundlage diente uns die Deutsche Nationalbibliographie, die alle in Deutschland ver-
legten Veröffentlichungen erfasst und in Auswahl die aus der Schweiz und Österreich. 
Dabei beschränkten wir uns nicht auschließlich auf traditionelle Medien , wie Bücher, 
Zeitschriften und Zeitungen, sondern berücksichtigten ebenfalls die neuen Medien, wie 
Videos, DVD´s und nicht zuletzt die Publikationen on demand. 
 
Begonnen haben wir mit dem Erscheinungsjahr 1990, weil wir meinen, dass mit dem Weg-
fall der sozialistischen Gemeinschaft und dem weltweit einsetzenden Globalisierungspro-
zess sich auch in Kuba weitreichende gesellschafts- und kulturpoltische Veränderungen 
vollziehen. Wie sich das in der Literatur aus und über Kuba widerspiegelt dürfte für viele 
Kuba-Interessierte von großem Interesse sein. 
 
Die Gliederung in einen Sachbuch- und einen Belletristik-Teil soll das Auffinden der  je-
weils interessierenden Themen erleichtern. Dabei wird jede Publikation nur einmal in der 
neuesten Auflage nachgewiesen, was zur Folge hat, dass nicht eindeutig einzuordnende 
Veröffentlichungen unter verschiedenen Themenbereichen gesucht werden sollten. 
 
Der Sachbuch-Teil enthält fast 300 Titel, vom Reisehandbuch und Kochbuch bis zur wis-
senschaftlichen Abhandlung über Politik, Wirtschaft, Kunst und Kultur Kubas. Von spe-
ziellem Interesse dürften die aufgeführten Dissertationen sowohl von hiesigen als auch 
kubanischen Studentinnen und Studenten sein. 
 
Der Belletristik-Teil wird die Literaturfreunde unter den Kuba-Interessierten besonders 
erfreuen. In ihm sind die in deutscher Übersetzung veröffentlichten literarischen Werke 
kubanischer Autoren, auch die der im Ausland lebenden Schriftsteller, verzeichnet. Der 
Abschnitt „Kuba in der Literatur“ beinhaltet die belletristischen Darstellungen von nicht-
kubanischen Autoren, die Kuba als Thema bzw. Handlungsort haben. 
 
Eine literaturkritische Wertung wurde von uns nicht vorgenommen. Das liegt zum einen an 
der Vielzahl der Veröffentlichungen und zum anderen sind wir der Meinung, dass eine 
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Vorauswahl immer auch subjektiv geprägt ist und den kritischen Diskurs um und über Ku-
ba eher behindert als fördert. 
 
Nicht alle der hier nachgewiesenen Publikationen sind gegenwärtig über den Buchhandel 
lieferbar. Hilfreiche Unterstützung können jedoch Bibliotheken, insbesondere die Deutsche 
Staatsbibliothek Berlin einschließlich der des Iberoamerikanischen Instituts, die Deutsche 
Bücherei Leipzig und die Deutsche Bibliothek Frankfurt am Main bieten, bzw. die entspre-
chenden Universitäts- und Hochschulbibliotheken für die Dissertationen. Gleichzeitig 
möchten wir auf das von der Informationsstelle Lateinamerika (ila) Bonn und dem „Ande-
ren Buchladen“ herausgegebene Gesamtverzeichnis „Bücher zu  Lateinamerika“ hinweisen, 
welches die noch lieferbaren Bücher mit Rezensionen verzeichnet. 
 
In der Hoffnung mit diesem Literaturverzeichnis einerseits eine sinnvolle Orientierung im 
„Literatur-Dschungel“ zu ermöglichen, wünschen wir uns andererseits, dass „Literatur aus 
und über Kuba“ dazu beiträgt, das Wissen um die Notwendigkeit und Möglichkeit emanzi-
patorischer Entwicklungen in Kuba zu verbreitern. 
 
 

 
 
Heike Thiele                                                                                       
Claudia Rauhut                                                                                   Berlin, Dezember 2004 
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SACBÜCHER 
 
 

1. Geschichte / Sozialwissenschaften 
 

1.1. Geschichte 
 
Brauburger, Stefan:  
Die Nervenprobe : Schauplatz Kuba: als die Welt am Abgrund stand / Stefan Brauburger. 
Mit einem Vorw. von Guido Knopp. - Frankfurt/Main ; New York : Campus-Verl., 2002. - 
328 S. ; 22 cm  
Literaturverz. S. 316 - 318 
ISBN 3-593-37096-4 Pp. : EUR 25.50 
SW: Kubakrise 
 
Cien años de independencia de Cuba / II. Simposium Cuba-Alemania, Universi-
dad de LaHabana y Asociación Alemana de Investigación sobre América Latina, 11 al 16 
de enero de 1999, Casa Fernando Ortiz. Karl Kohut ... (ed.). [Katholische Universität Eich-
stätt, Zentralinstitut für Lateinamerika-Studien]. - Augsburg : Inst. für Spanien- und La-
teinamerikastudien, Univ. [u.a.]. - 21 cm  
(Mesa redonda ; N.F., No. 14)  
SW: Kuba ; Geschichte 1800-1960 ; Kongress ; Eichstätt <1999> 
Vol. 1. - (1999). - 162 S.  
Vol. 2. - 1999. - S. 165 - 339  
 
Cotman, John Walton: 
The gorrión tree : Cuba and the Grenada revolution / John Walton Cotman. – New York ; 
San Francisco ; Bern ; Baltimore ; Frankfurt am Main ; Berlin ; Wien ; Paris : Lang, 
1993. – XVI, 272 S. ; 24 cm 
(American university studies : Ser. 10, Political science ; Vol. 38) 
Literaturverz. S. 262 – 272 
ISBN 0-8204-2026-3 Pp. : sfr 73.00 
SW: Kuba ; Grenada ; Geschichte 1974 – 1983 
 
Cuba ´42 / Text: Ottavio DeAngelis. Zeichn.: Anna Brandoli. [Aus dem Ital. Von Harald 
Sachse]. – Hamburg : Carlsen. – 30 cm 
(Carlsen-Comics) 
SW: Kuba ; Geschichte 1942 ; Comic 
1.Die Perle der Karibik. – 1994. – 48 S. 
ISBN 3-551-72265-X kart. DM 16,90 
 
Los cubanos : Metamorphosen einer Revolution / Aufnahmen von Rene Burri – Zürich : 
TA-Media-AG, 1993. – 108 S. : zahlr. Ill. ; 33 cm 
(Du ; 633 = 1993, H. Nr. 12) 
SW : Kuba ; Geschichte 1959 – 1993 
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Delgado González, Ignacio: 
José Marti y nuestra America / Ignacio Delgado González. - 1. Aufl.. - Aachen : Verl. 
der Augustinus-Buchh., 1996. - 176 S. ; 21 cm 
(Concordia : Reihe Monographien ; Bd. 17) 
ISBN 3-86073-363-X kart. 
SW: Mart´, José ; Lateinamerika ; Unabhängigkeitsbewegung 
 
Depestre Catony, Leonardo:  
Alemanes en Cuba : apuntes culturales = Deutsche in Kuba / Leonardo Depestre Catony. 
[Trad. del español por: Markus Feller]. - 1. ed.. - Gundelsheim : Ed. Real Díaz, 1998. - 98 
S. : Ill. ; 21 cm  
Text dt. und span. 
ISBN 3-00-002476-X kart. : DM 12.00 (freier Pr.) 
SW: Kuba ; Deutsche ; Geschichte ; Aufsatzsammlung 
 
Eisenbahn-Paradies Cuba [Elektronische Ressource] : Dampflok-Oldtimer und 
Taiga-Trommeln. Enthält zusätzlich den Film: "Magisches Cuba". Produziert bei 
www.petersAV.de, Video/TV-Produktion. - München : GeraNova-Verl., 2003. - 1 DVD : 
farb., mit Ton ; 12 cm, in Behältnis 19 x 14 x 2 cm  
(Bahn-extra-Video)  
(Faszinierende Filme aus der Welt der Bahn) 
ISBN 3-89724-531-0 
SW: Kuba ; Dampflokomotive ; Geschichte ; DVD-Video 
 
Ehlert, Gerhard:  
Die Zusammenarbeit zwischen dem Ministerium für Staatssicherheit der DDR (MfS) 
und dem Ministerium des Innern Kubas (MININT) / Gerhard Ehlert ; Jochen Staadt ; 
Tobias Voigt. Forschungsverbund SED-Staat, Freie Universität Berlin. - Berlin : For-
schungsverbund SED-Staat, 2002. - 279 S. : Ill. ; 30 cm  
(Arbeitspapiere des Forschungsverbundes SED-Staat ; Nr. 33)  
SW: Kuba ; Innenministerium ; Kooperation ; Deutschland <DDR> ; Ministerium für 
Staatssicherheit ; Geschichte 
 
Erazo-Heufelder, Jeanette:  
Havanna-Feelings : die Magie des alten Kuba ; aus den Erinnerungen des Fernando Cam-
poamor / Jeanette Erazo Heufelder. - Orig.-Ausg.. - Bergisch Gladbach : Lübbe, 2001. - 
286 S. : Ill. ; 22 cm  
ISBN 3-7857-2067-X Pp. : DM 49.80 
SW: Havanna ; Geschichte 1930-1959 ; Erlebnisbericht 
 
Die Eroberung der Hoffnung : Tagebücher aus der kubanischen Guerilla ; Dezem-
ber 1956 bis Februar 1957 / Ernesto Che Guevara ; Raúl Castro. Mit Beitr. von Heinz Die-
terich .... - Unkel/Rhein ; Bad Honnef : Horlemann, 1997. - 295 S. : Ill., Kt. Einheitssacht.: 
La conquista de la esperanza <dt.> 
ISBN 3-89502-064-8 kart. : DM 34.00, sfr 31.50, S 248.00 
SW: Guevara, Ernesto (Politiker) ; Tagebuch 1956-1957 @ Sierra Maestra ; Guerilla ; Ge-
schichte 1956-1957 ; Erlebnisbericht @ Castro Ruz, Raúl ; Tagebuch 1956-1957 
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Ette, Ottmar:  
José Martí : apóstol, poeta, revolucionario ; una historia de su recepción / Ottmar Ette. 
Trad. española de Luis Carlos Henao de Brigard. - 1. ed. en español. - México : Univ. Na-
cional Autónoma de México, 1995. - 507 S. : Ill. ; 22 cm  
(Serie Nuestra América ; 45)  
Einheitssacht.: José Martí <span.>  
Freiburg (Breisgau), Univ., Diss., 1990 
ISBN 968-36-3941-0 kart. 
SW: Martí, José 
 
Falk, Cornelia:  
Das Leben erfinden : die ungewöhnliche Freundschaft der Kriegsgefangenen Assegid und 
Orlando / Cornelia Falk. Mit einem Nachw. von Peter Winkler. - Zürich : Rotpunktverl., 
2002. - 340 S. : Ill., Kt. ; 21 cm  
ISBN 3-85869-233-6 kart. : ca. EUR 19.50, ca. sfr 36.00 
SW: Somalia ; Kubanischer Kriegsgefangener ; Freundschaft ; Äthiopischer Kriegsgefan-
gener ; Erlebnisbericht 
 
Geschichten aus der Geschichte Kubas / hrsg. von José Antonio Friedl Zapata. - 
Orig.-Ausg.. - Frankfurt am Main : Luchterhand-Literatur-Verl., 1990. - 231 S. ; 18 cm  
(Sammlung Luchterhand ; 878)  
ISBN 3-630-61878-2 kart. : DM 16.80 
SW: Kuba ; Revolution ; Erlebnisbericht @ Kuba ; Geschichte 1959-1989 ; Erlebnisbericht 
 
Guevara, Ernesto: 
Guevara, Ernesto: Ausgewählte Werke in Einzelausgaben / Ernesto Che Guevara. Hrsg. 
und übertr. von Horst-Eckart Gross. - Bonn : Pahl-Rugenstein 
Bd. 1. Guerillakampf und Befreiungsbewegung. - 4. Aufl.. - 2003. - 215 S 
ISBN 3-89144-004-9 kart. : EUR 14.00 
Bd. 2. Cubanisches Tagebuch. - 6. Aufl.. - 2003. - 302 S.  
ISBN 3-89144-005-7 kart. : EUR 14.00 
Bd. 3. Aufsätze zur Wirtschaftspolitik. - 2. Aufl.. - 2003. - 174 S. 
ISBN 3-89144-006-5 kart. : EUR 14.00 
Bd. 4. Schriften zum Internationalismus. - 1997. - 244 S. 
ISBN 3-89144-007-3 kart. 
Bd. 5. Das vollständige bolivianische Tagebuch. - 6. Aufl.. - 2003. - 279 S. 
ISBN 3-89144-008-1 kart. : EUR 14.00 
Bd. 6. Der neue Mensch : Entwürfe für das Leben in der Zukunft. - 4. Aufl.. - 2003. - 194 S. 
ISBN 3-89144-009-X kart. : EUR 14.00 
 
Guevara, Ernesto: 
Die Eroberung der Hoffnung : Tagebücher aus der kubanischen Guerilla ; Dezember 
1956 bis Februar 1957 / Ernesto Che Guevara ; Raúl Castro. Mit Beitr. von Heinz Diete-
rich .... - Unkel/Rhein ; Bad Honnef : Horlemann, 1997. - 295 S. : Ill., Kt. ; 21 cm 
Einheitssacht.: La conquista de la esperanza <dt.> 
ISBN 3-89502-064-8 kart. : DM 34.00, sfr 31.50, S 248.00 
SW: Geschichte 1956-1957 ; Erlebnisbericht ; Tagebuch 1956-1957 
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Herzka, Alfred:  
Kuba : Abschied vom Kommandanten? / Alfred Herzka. - Erstausg., 1. Aufl.. - Frankfurt 
am Main : Suhrkamp, 1998. - 257 S. ; 18 cm  
(Edition Suhrkamp ; 2061 : Standpunkte)  
ISBN 3-518-12061-1 kart. : DM 19.80 
SW: Kuba ; Geschichte 1995-1997 ; Aufsatzsammlung 
 
José Martí : (1853 - 1895) / mit Beitr. von Reinerio Arce .... - Aachen : Verl. der Augus-
tinus-Buchh., 1995. - 120 S. ; 21 cm  
(Concordia ; 27)  
Beitr. teilw. dt., teilw. span. - Literaturangaben 
ISBN 3-86073-370-2 kart. 
SW: Martí, José ; Aufsatzsammlung 
 
Kopf, Elias:  
Abhängige Wirtschaft, Politik und Korruption : die erste kubanische Republik 1909 - 
1925 / Ewald Kopf. - Frankfurt am Main ; Berlin ; Bern ; New York ; Paris ; Wien : Lang, 
1998. - 250 S. ; 21 cm  
(Hispano-Americana ; Bd. 20)  
Zugl.: Zürich, Eidgenössische Techn. Hochsch., Diplomarbeit 
ISBN 3-631-32688-2 kart. : DM 69.00 (freier Pr.) 
SW: Kuba ; Abhängige Entwicklung ; Geschichte 1909-1925 ; Korruption ; Politik  
 
Kuba - die isolierte Revolution? / Rafael Sevilla ; Clemens Rode (Hrsg.). - Un-
kel/Rhein ; Bad Honnef : Horlemann, 1993. - 327 S. ; 21 cm  
(Edition Länderseminare)  
Literaturangaben 
ISBN 3-927905-71-2 brosch. : DM 38.00 
SW: Kuba ; Geschichte 1959-1993 ; Aufsatzsammlung; Wirtschaftsentwicklung ; Ostblock 
 
Die Kubakrise 1962 : zwischen Mäusen und Moskitos, Katastrophen und Tricks, 
Mongoose und Anadyr / Heiner Timmermann (Hg.). - Münster : Lit, 2003. - 190 S. ; 24 cm  
(Dokumente und Schriften der Europäischen Akademie Otzenhausen e.V. ; Bd. 109)  
Literaturangaben 
ISBN 3-8258-6676-9 kart. : EUR 24.90 
SW: Kubakrise ; Aufsatzsammlung 
 
Leclercq, Cécile: 
El lagarto en busca de una identidad : Cuba: identidad nacional y mestizaje / Cécile Lec-
lercq. - Madrid : Iberoamericana, 2004. - 543 S. ; 23 cm 
Zugl.: Berlin, Freie Univ., Diss., 2002 u.d.T.: Leclercq, Cécile: Cuba: identidad nacional y 
mestizaje 
ISBN 3-89354-894-7 (Vervuert) kart. : EUR 70.00 
SW: Kuba ; Politische Identität ; Geschichte 
 
Massari, Roberto:  
Geschichte Kubas : von den Anfängen bis zur Revolution / Roberto Massari. Aus dem Ital. 
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und mit einem Vorw. von Werner Mackenbach. - Frankfurt am Main : dipa, 1992. - 157 S. ; 
21 cm  
Einheitssacht.: Storia di Cuba <dt.>  
Literaturverz. S. 139 - 151 
ISBN 3-7638-0181-2 kart. : DM 29.80 
SW: Kuba ; Geschichte Anfänge-1953 
 
Nach der Sklaverei : Grundprobleme amerikanischer Postemanzipationsgesellschaften 
/ hrsg. von Michael Zeuske. - Leipzig : Leipziger Univ.-Verl., 1997. - 167 S. ; 21 cm  
(Comparativ ; Jg. 7, H. 1)  
ISBN 3-931922-68-5 kart. 
SW: Kuba ; Sklaverei ; Abschaffung ; Geschichte 1895-1908 ; Aufsatzsammlung @ Kuba ; 
Schwarze ; Geschichte 1900-1930 ; Aufsatzsammlung 
 
Piok, Arnold:  
Kennedys Kuba-Krise : Planung, Irrtum und Glück am Rande des Atomkrieges 1960 - 
1962 / von Arnold Piok. - Marburg : Tectum-Verl., 2003. - 181 S. ; 21 cm  
(Diplomica ; Bd. 11)  
Zugl.: Innsbruck, Univ., Magisterarbeit, 2000 u.d.T.: Piok, Arnold: Dreizehn Tage 
ISBN 3-8288-8587-X kart. : EUR 29.90 (DE), EUR 29.90 (AT), sfr 59.00 
Bestellnr.: 8587 
SW: Kubakrise ; Geschichte 1960-1962 
 
Planspiel "Kuba-Krise" : die Welt vor dem nuklearen Krieg / [Hrsg.: Günter Pumm]. 
- Hamburg, [Ringheide 22f] : G. Pumm, 1997. - [110] S. : Kt. ; 30 cm 
 
Reinfelder, Georg:  
MS "St. Louis" : die Irrfahrt nach Kuba - Frühjahr 1939 ; Kapitän Gustav Schröder rettet 
906 deutsche Juden vor dem Zugriff der Nazis / Georg Reinfelder. - 1. Aufl.. - Teetz : 
Hentrich und Hentrich, 2002. - 270 S. : Ill. ; 25 cm  
ISBN 3-933471-30-3 Pp. : EUR 23.00 
SW: Juden ; Exil ; Saint Louis <Schiff> ; USA ; Einreisesperre 
 
Revolutionen : der deutsche Bauernkrieg, die Französische Revolution, die Russische 
Revolution, die Kubanische Revolution / Peter Böhning ; Helga Jung-Paarmann. - 1. Dr.. - 
Paderborn : Schöningh, 1992. - 223 S. ; 24 cm  
(Geschichts-Kurse für die Sekundarstufe II ; Bd. 3)  
ISBN 3-506-34873-6 (Schöningh) kart. : DM 25.80 
ISBN 3-507-34873-X (Schroedel) kart. : DM 25.80 
 
Schaaf, Günther:  
Guevara Begegnungen und Gespräche 1961 - 1964 in Kuba / Günther Schaaf. Bearb. 
und erg. von Hans-Georg Schuster. - Bonn : Pahl-Rugenstein, 2002. - 173 S. : Ill. ; 21 cm  
ISBN 3-89144-337-4 Pp. : EUR 14.90, sfr 26.80 
SW: Guevara, Ernesto (Politiker) ; Kuba ; Geschichte 1961-1964 ; Erlebnisbericht 
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Sklaverei zwischen Afrika und Amerika / hrsg. von Michael Zeuske. - Leipzig : 
Leipziger Univ.-Verl., 2003. - 171 S. ; 21 cm  
(Comparativ ; Jg. 12, H. 2)  
ISBN 3-937209-10-7 kart. : EUR 8.00 
SW: Sklaverei ; Sozialgeschichte ; Aufsatzsammlung 
 
Visitando la isla : temas de historia de Cuba / Asociación de Historiadores Lati-
noamericanistas Europeos. Josef Opatrny y Consuelo Naranjo Orovio (coordinadores). - 
Madrid : Iberoamericana, 2002. - 190 S. ; 21 cm  
(Cuadernos de historia Latinoamericana ; No. 9)  
ISBN 3-89354-610-3 (Vervuert) kart. : EUR 25.00 
ISBN 84-8489-045-7 (Iberoamericana) kart. 
SW: Kuba ; Geschichtsschreibung ; Geschichte 1970-2000 ; Aufsatzsammlung 
 
Zeuske, Michael:  
Insel der Extreme : Kuba im 20. Jahrhundert / Michael Zeuske. – 2., aktualisierte und 
stark erw. Aufl. - Zürich : Rotpunkt-Verl., 2004. - 415 S. : Kt. ; 21 cm  
Literaturverz. S. 365 - 405 
ISBN 3-85869-208-5 kart. 
SW: Kuba ; Geschichte 1900-2004 
 
Zeuske, Michael:  
Kleine Geschichte Kubas / Michael Zeuske. - 2., überarb. und aktualisierte Aufl.. - Mün-
chen : Beck, 2002. - 247 S. : Kt. ; 19 cm  
(Beck'sche Reihe ; 1371)  
Literaturverz. S. 245 - 247 
ISBN 3-406-49422-6 kart. : EUR 12.90 
SW: Kuba ; Geschichte 
 
Zeuske, Michael:  
Kuba 1492 - 1902. Kolonialgeschichte, Unabhängigkeitskriege und erste Okkupation 
durch die USA / Michael Zeuske/Max Zeuske. - Leipzig : Leipziger Univ.-Verl., 1998. - 
449 S. ; 21 cm  
(Kursus)  
ISBN 3-931922-83-9 kart. 
SW: Kuba ; Geschichte 1492-1902 
 
Zeuske, Michael:  
Schwarze Karibik : Sklaven, Sklavereikultur und Emanzipation / Michael Zeuske. - Zü-
rich : Rotpunktverl., 2004. - 653 S. ; 21 cm  
Literaturverz. S. 593 - 642 
ISBN 3-85869-272-7 kart. : EUR 27.30 
SW: Kuba ; Sklaverei ; Sozialgeschichte  
 
Zeuske, Michael:  
Sklavereien, Emanzipationen und atlantische Weltgeschichte : Essays über Mikroge-
schichten, Sklaven, Globalisierungen und Rassismus / Michael Zeuske. - Leipzig : Leipzi-
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ger Univ.-Verl., 2002. - 245 S. ; 21 cm  
(Arbeitsberichte des Instituts für Kultur- und Universalgeschichte Leipzig e.V. ; 6)  
Literaturverz. S. 227 - 238 
ISBN 3-936522-10-3 kart. : EUR 29.00 
SW: Kuba ; Sklaverei ; Geschichte 
 
 

1.2. Politik 
 
Blum, Frank:  
Die Geschichte der kubanischen KP von 1925 - 1962 / Frank Blum. - Frankfurt am 
Main ; Berlin ; Bern ; New York ; Paris ; Wien : Lang, 1992. - 241 S. ; 21 cm  
(Europäische Hochschulschriften : Reihe 31, Politikwissenschaft ; Bd. 204)  
Zugl.: Giessen, Univ., Diss., 1992 
ISBN 3-631-45238-1 kart. : ca. DM 65.00 (freier Pr.), sfr 60.00 
SW: Kommunistische Partei Kubas ; Geschichte 1925-1962 
 
Böttiger, Helmut:  
De-Soto-Diplomat : Notizen zu Kuba / Böttiger. Kaimán. - Stuttgart : Flugasche-Verl., 
1991. - 117 S. : Ill. ; 15 x 21 cm  
(Edition Walfisch ; 18)  
ISBN 3-925286-17-9 kart. in Schuber : DM 30.00 
SW: Kuba ; Aufsatzsammlung 
 
Burchardt, Hans-Jürgen:  
Kuba : der lange Abschied von einem Mythos / Hans-Jürgen Burchardt. - 1. Aufl.. - Stutt-
gart : Schmetterling-Verl., 1996. - 264 S. : Ill., graph. Darst. ; 21 cm  
ISBN 3-89657-600-3 kart. 
SW: Kuba ; Sozialismus ; Reformpolitik ; Geschichte 1990-1996 
 
Burchardt, Hans Jürgen:  
Zeitenwende : Politik nach dem Neoliberalismus / Hans J Burchardt. - 1. Aufl.. - Stuttgart : 
Schmetterling Verlag GmbH, 2003. - 230 S. 
ISBN 3-89657-610-0 Kt. : ca. EUR 16.00, CHF 29.00 
SW :Politik ; Lateinamerika ; Kuba 
 
Calvo Ospina, Hernando:  
Originalton Miami : die USA, Kuba und die Menschenrechte / Hernando Calvo Ospina ; 
Katlijn Declerq. [Aus dem span. Orig. übers. von Renate und Ulrich Fausten]. - Köln : Pa-
pyRossa-Verl., 2001. - 275 S. : Ill. ; 20 cm  
(Neue kleine Bibliothek ; 69)  
Einheitssacht.: ¿Disidentes o mercenarios? <dt.> 
ISBN 3-89438-222-8 kart. : DM 29.80, sfr 27.50, S 218.00 
SW: Miami <Fla.> ; Kubaner ; Exil ; Interview 
 
Cuba / Netzwrek-Cuba-Informationsbüro e.V. (hg.) – 1. Aufl. , 1. – 2. Tsd. – Kiel : Ma-
gazin-Verl., 1993. – 48 S. ; 21 cm 
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(BRD + Dritte Welt ; Bd. 33 = 93, H. 1) 
ISBN 3-925900-75-6 
SW: Kuba ; Aussenpolitik ; Deutschland ; Aufsatzsammlung ; Kuba ; Wirtschaftsentwick-
lung ; Ostblock ; Auflösung 
 
Cuba libre / Hrsg.: Vorstand der Freundschaftsgesellschaft BRD-Kuba e.V.. - 1981, [1] 
-; Bis 1990, Nr 2.; 1996, Nr. 1 -.  
Erscheint jährl. viermal. - Früher verl. vom Vorstand der Freundschaftsges. BRD-Kuba 
e.V., Bonn, danach im Verl. Plambeck, Neuss, danach verl. von der VVG-Verl.- und 
Vertriebsges., Neuss.  
ISSN 0178-2460 : DM 6.00 (Einzelnr.), DM 20.00 (jährl.) 
 
Cuba Sí-Revista / Hrsg.: Cuba Sí, AG der Partei des Demokratischen Sozialismus. – 
Berlin : Cuba Sí, AG der PDS. – 1(1998) – 
Erscheint jährl. zweimal 
 
Eggenberger-Argote, Niklaus:  
Die gesellschaftliche Entwicklung Kubas zwischen Anspruch und Wirklichkeit : eine 
Analyse der politischen Sozialisationsinstanzen und ihrer Wirkungen / Niklaus Eggenber-
ger-Argote. - Bern ; Stuttgart ; Wien : Haupt, 2002. - 320 S. ; 23 cm  
(St. Galler Studien zur Politikwissenschaft ; Bd. 26)  
Zugl.: St. Gallen, Univ., Diss., 2001 
ISBN 3-258-06476-8 kart. : EUR 42.00, sfr 68.00 
SW: Kuba ; Politische Sozialisation ; Gesellschaft ; Entwicklung 
 
Decamilli, José Leopoldo:  
Violencia y guerra de guerrillas como instrumento de liberación en el pensamiento de 
Ernesto Che Guevara / José Leopoldo Decamilli. Círculo Cultural Germano-
Iberoamericano, Berlín ; Internationale Arbeitsgemeinschaft"Freiheit und Demokratie", 
Munich. - Berlin : Círculo Cultural Germano-Iberoamericano, [1998]. - 20 S. ; 21 cm  
(Cuadernos de estudios de problemas de Latinoamerica) 
 
Fürntratt-Kloep, Ernst F.: 
Unsere Herren seid ihr nicht! : das politische Denken des Fidel Castro / Ernst F. 
Fürntratt-Kloep. - Köln : PapyRossa-Verl., 2000. - 350 S. ; 21 cm 
Literaturverz. S. 339 – 342 
ISBN 3-89438-185-X kart. : DM 29.80, EUR 15.20, sfr 27.50, S 221.00 
SW: Castro, Fidel ; Politisches Denken 
 
Ganster, Monika:  
Jagd auf Castros Kritiker : eine Dokumentation über die Verfolgung von Menschen-
rechtsaktivisten auf Kuba innerhalb von sechs Monaten / [zsgest. von Monika Ganster und 
Robert Chambers]. Internationale Gesellschaft für Menschenrechte e.V.. - Frankfurt/M. : 
Internat. Ges. für Menschenrechte, 1992. - 19 S. ; 30 cm  
ISBN 3-89248-040-0 brosch. 
 
[Granma internacional / Deutsche Ausgabe] Granma internacional : Zeitung 
aus Kuba und Lateinamerika.Deutsche Ausgabe. - Jg. 30, Nr. 2. - La Habana, Avenida 
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General Suárez y Territorial. Plaza de la Revolución "José Marti", Apartado Postal 6260 : 
Granma internacional c/o G. M. Franchossi, 1995 -. - 35 cm  
Erscheint monatl. - Jg. 31 fälschl. als Jg. 30 bezeichnet. - Aufnahme nach Jg. 31, Nr. 4 
(1996). Die Angaben zum Erscheinungsverlauf wurden aus der Altdatenstruktur maschi-
nell erzeugt. 
ISSN 0864-4624 : DM 2.50 (Einzelnr.), $ -.50 (Einzelnr.) 
 
Gratius, Susanne:  
Kuba unter Castro - das Dilemma der dreifachen Blockade : die kontraproduktive Poli-
tik der "Demokratieförderung" seitens der USA und der EU / Susanne Gratius. - Opladen : 
Leske und Budrich, 2003. - 378 S. : graph. Darst. ; 21 cm  
(Fokus Lateinamerika ; Bd. 2)  
Literaturverz. S. 361 - 378 
ISBN 3-8100-3923-3 kart. : EUR 35.00 
SW: USA ; Außenpolitik ; Europäische Union ; Kuba ; Politisches System ; 
Systemtransformation 
 
Habel, Janette:  
Kuba : die Revolution in Gefahr / Janette Habel. Mit einem Vorw. von François Maspero. 
[Aus dem Franz. übertr. von Monika Claus-Feikert]. - 1. Aufl.. - Köln : ISP, 1993. - 296 S. ; 
21 cm  
Einheitssacht.: Ruptures à Cuba <dt.>  
Literaturverz. S. 292 - 296 
ISBN 3-929008-28-9 kart. : DM 34.00, sfr 35.00, S 265.00 
SW: Kuba ; Politische Krise 
 
Habel, Janette:  
Kuba : Gesellschaft im Übergang / Janette Habel. - Orig.-Ausg., 1. Aufl.. - Köln : ISP, 
1997. - 166 S. ; 18 cm  
(isp pocket ; 61)  
ISBN 3-929008-61-0 kart. : DM 19.80 
SW: Kuba ; Politischer Wandel 
 
Hergott, Sebastian: 
Der Mythos Che Guevara : sein Werk und die Wirkungsgeschichte in Lateinamerika / von 
Sebastian Hergott. - Marburg : Tectum-Verl., 2003. - 192 S. : Ill., Kt. ; 21 cm  
Zugl. Diplomarbeit 
ISBN 3-8288-8498-9 kart. : EUR 25.90, sfr 51.00 
SW: Lateinamerika ; Rezeption ; Politik ; Mythos 
 
Huhn, Klaus:  
Der 40jährige US-Feldzug gegen Kuba / Klaus Huhn. - Berlin : Spotless-Verl., 2002. - 
96 S. ; 19 cm  
(Spotless-Reihe ; 136)  
ISBN 3-933544-61-0 kart. : EUR 5.10 
SW: USA ; Außenpolitik ; Blockade ; Kuba ; Politisches System ; Geschichte 
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Die Karibik zwischen Souveränität und Abhängigkeit : Analysen und Berich-
te zu Jamaika, Kuba, Haiti, St. Lucia, Guadeloupe-Martinique und der Dominikanischen 
Republik / Gerhard Rieger (Hrsg.). Mit Beitr. von Roquelina Beldarrain Jiménez ... In Zu-
sammenarb. mit dem Institut für Dritte Welt-Forschung e.V.. - 1. Aufl.. - Freiburg (Breis-
gau) : Informationszentrum Dritte Welt, 1994. - 188 S. : Ill., graph. Darst., Kt. ; 22 cm  
Literaturangaben 
ISBN 3-922263-13-5 
SW: Kuba ; Gesellschaft ; Politik 
 
Kuba libre : eine Insel spielt nicht mit / Wolfgang Schneider (Hg.). - Hamburg : KVV 
Konkret, 2002. - 167 S. ; 23 cm  
(Konkret : Texte ; 31 : Monopoly)  
ISBN 3-930786-34-6 kart. : EUR 12.80 (DE), EUR 13.20 (AT), sfr 25.60 
SW: Kuba ; Politik ; Aufsatzsammlung; Revolution 
 
Politische Repräsentation und Partizipation in der Karibik : Kuba, Haiti, 
Dominikanische Republik im 19. und 20. Jahrhundert / Harald Barrios/Jan Suter (Hrsg.). - 
Opladen : Leske und Budrich, 1996. - 225 S. ; 21 cm  
(Politische Organisation und Repräsentation in Amerika ; Bd. 4)  
Literaturangaben 
ISBN 3-8100-1391-9 kart. : DM 48.00 
SW: Kuba ; Haiti. Dominikanische Republik; Repräsentation <Politik> ; Politische Betei-
ligung ; Geschichte; Aufsatzsammlung  
 
Ross, Walter: 
Situación especiál : Cuba in der Mitte 1992 / Walter Ross. – 4. Aufl. – Erlangen : Maul-
wurf-Verl., 1993. – 45 S. ; 21 cm 
SW: Kuba ; Politik 
 
Somerville, John: 
Die letzte Gerichtsverhandlung : ein vermeidbarer Alptraum ; (zum 30. Jahrestag der 
Kubakrise Oktober 1962) ; Dokumentardrama in einem Akt / John Somerville. [Aus dem 
Engl. übers. von Günther Schwarz]. - Sonderausg.. - Darmstadt : Verl. Darmstädter Blätter, 
1992. - 51, XV, [6] S. ; 30 cm + Beil. (3 S.)  
(Darmstädter Blätter ; 92,5/6)  
ISBN 3-87139-097-6 brosch. : DM 10.00 
SW: Kuba ; Politik 
 
Vollmann, Anna: 
Kuba : vom "Modell" zurück zum "Hinterhof" / Anna Vollmann/Werner Zahn. - Heil-
bronn : Distel-Verl., 1996. - 143 S. ; 21 cm 
ISBN 3-929348-07-1 kart. : DM 22.00 
 
 

 
1.3. Wirtschaft 
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Aguero Contreras, Fernando C.:  
Wirtschaftskrise und Bildung in Kuba / Fernando C. Aguero Contreras ; Manuel Primo 
Fernández ; Cándida R. Urquiza García. Westfälische Wilhelms-Universität, Lateinameri-
ka-Zentrum. - Münster : Lateinamerika-Zentrum, 2001. - 19 Bl. ; 30 cm  
(Arbeitshefte des Lateinamerika-Zentrums ; Nr. 71) 
 
Brandenburger Projekte in Kuba / Brandenburgisches Entwicklungspolitisches 
Institut e.V. (BEPI). (Recherchiert, bearb. und zsgest. von Annegret Lipp in Zusammenar-
beit mit Gertrud Hintze). - Potsdam : UNZE-Verl.-Ges., 1996. - 64 S. : Kt. ; 21 cm  
(Brandenburgische entwicklungspolitische Hefte ; H. 16)  
SW: Brandenburg ; Entwicklungshilfe ; Projektarbeit ; Kuba 
 
Brühl, Thomas: 
Joint Ventures in Kuba : Möglichkeiten der wirtschaftlichen Kooperation für ausländi-
sche Investoren zur Überwindung der Wirtschaftskrise / Thomas Brühl. [Hrsg.: Lehr- und 
Entwicklungszentrum für Internationales Marketing, Außenwirtschaft und Strukturförde-
rung, Fachhochschule Bochum, Fachbereich Wirtschaft]. - Bochum : Lehr- und Entwick-
lungszentrum für Internat. Marketing, Außenwirtschaft und Strukturförderung, Fach-
hochsch., Fachbereich Wirtschaft, 1997. - VI, 182 Bl. : Kt. ; 30 cm 
(Schriften, Materialien und Arbeitspapiere / Fachhochschule Bochum, Fachbereich Wirt-
schaft ; Nr. 26) 
Literaturverz. Bl. 174 – 182 
 
Burchardt, Hans-Jürgen:  
Kuba : im Herbst des Patriarchen / Hans-Jürgen Burchardt. - 1. Aufl.. - Stuttgart : Schmet-
terling-Verl., 1999. - 229 S. : Ill. ; 21 cm  
Literaturverz. S. 222 - 229 
ISBN 3-89657-602-X kart. : ca. DM 29.80, ca. sfr 29.80, ca. S 218.00 
SW: Kuba ; Sozialismus ; Entwicklung ; Wirtschaftstheorie 
 
Duscha, Waldemar: 
Kuba, biotechnische Produkte / [Verf.: Waldemar Duscha]. Bfai, Bundesstelle für Aus-
senhandelsinformation. - Köln : BfAI, 1996. - 19 S. : Kt. ; 21 cm  
(Markt in Kürze) 
 
Duscha, Waldemar:  
Kuba, Investitionsstandort / [Verf.: Waldemar Duscha]. Bfai, Bundesstelle für       Au-
ßenhandelsinformation. - Köln : BfAI, 1999 . - 64 S. ; 21 cm  
(Tips für die Praxis)  
 kart. : DM 38.00 (zuzügl. Porto- und Versandkosten) 
 
Duscha, Waldemar:  
Verkaufen in Kuba / [Verf.: Waldemar Duscha]. Bfai, Bundesstelle für Außenhandelsin-
formation. - Köln : BfAI, 2000. - 94 S. ; 21 cm  
(Tipps für die Praxis)  
Economic reforms, women's employment, and social policies : case studies 
of China, Viet Nam, Egypt, and Cuba / UNU World Institute for Development Economics 



 17

Research (UNU/WIDER). Ed. by Valentine M. Moghadam. - Helsinki : WIDER, 1995. - 
146 S. ; 30 cm  
(World development studies ; 4)  
Literaturangaben 
ISBN 952-9520-27-1 kart. 
 
Ellermann, Siegfried:  
Investieren in Kuba / Siegfried Ellermann. - 1. Aufl.. - Köln : Bundesagentur für Außen-
wirtschaft (bfai), 2004. - 52 S. ; 210 mm x 148 mm  
ISBN 3-937705-28-7 Gb. : EUR 21.00 
 
Heldmann, Jörg:  
Die (Re-)Integration Kubas in Lateinamerika? : Probleme der politischen und ökonomi-
schen Anpassung nach dem Umbruch der Jahre 1989-90 / vorgelegt von Jörg Heldmann. - 
2003. - XI, 313 S. : graph. Darst. ; 30 cm  
Marburg, Univ., Diss., 2004 
SW: Lateinamerika ; Integration <Internationale Politik> ; Wirtschaftliche Lage ; Kuba ; 
Geschichte 1989-2000 
 
Henkel, Knut:  
Kuba zwischen Plan und Markt : die Transformation zur "dualen Wirtschaft" seit 1985 / 
Knut Henkel. - Münster : Lit, 1996. - 219 S. ; 21 cm  
(Demokratie und Entwicklung ; Bd. 21)  
Zugl.: Hamburg, Univ., Diplomarbeit, 1995 
ISBN 3-8258-2629-5 kart. 
SW: Kuba ; Wirtschaftsreform ; Wirtschaftskrise 
 
Jorge Cabrera, Isaac:  
Modellierung und Simulation des Monatsplanungsprozesses zur Verteilung der abzu-
fertigenden Schiffe auf kubanische Seehäfen / vorgelegt von Isaac Jorge Cabrera. - 1990. 
- 113, [13] Bl. : graph. Darst. ; 30 cm  
Warnemünde, Wustrow, Hochschule für Seefahrt, Diss., 1990 (Nicht für den Austausch) 
SW: Kuba; Wirtschaft 
 
[Kuba / Wirtschaftsentwicklung] Kuba / Bfai, Bundesagentur für Außenwirtschaft, 
Servicestelle des Bundesministeriums für Wirtschaft und Technoloige. Wirtschaftsent-
wicklung .... - 1992 (1993)-. - Köln : Bfai, 1993. - 30 cm  
(Wissen weltweit)  
Erscheint jährl. - Früher verl. von der Bundesstelle für Aussenhandelsinformation, Köln 
und der BfAI-Aussenstelle, Berlin. - Bibliographische Deskription nach 2001 (2002)  
Früher u.d.T.: Kuba / Wirtschaftliche Entwicklung 
 
[Kuba / Wirtschaftstrends zur Jahresmitte ...] Kuba / Bfai, Bundesagentur für 
Außenwirtschaft, Servicestelle des Bundesministeriums für Wirtschaft und Arbeit. Wirt-
schaftstrends zur Jahresmitte .... - 2004 [?]-. - Köln : Bfai, 2004 [?]-. - 21 cm  
Erscheint unregelmäßig.  
Kubas Weg aus der Krise : Neuorganisation der Produktion von Gütern und Dienst-
leistungen für den Export / Marburger Geographische Gesellschaft e.V. Günter Mertins ; 
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Helmut Nuhn (Hrsg.). - Marburg/Lahn : Marburger Geographische Ges., 2001. - VIII, 288 
S. : graph. Darst., Kt. ; 24 cm + Kt.-Beil. (2 Bl.)  
(Marburger geographische Schriften ; H. 138)  
Beitr. teilw. dt., teilw. span. – Literaturangaben 
 
Länderbericht Kuba ... / Statistisches Bundesamt. - 1992 -; Bis 1992.. - Stuttgart : 
Metzler-Poeschel. - 24 cm  
Erscheint unregelmässig. - Aufnahme nach 1992. - Bis 1992.: Mit diesem Jg. Erscheinen 
eingestellt. Die Angaben zum Erscheinungsverlauf wurden aus der Altdatenstruktur ma-
schinell erzeugt.  
Bis 1987 (1988) u.d.T.: Statistik des Auslandes / Länderbericht / Kuba 
ISSN 0942-2986 kart. : DM 12.80 (Einzelbd.) 
 
Lemke, Dietrich:  
Cuba, Castro y comercio : 30 Jahre im Dienst des Aussenhandels DDR - Kuba / Dietrich 
Lemke. - 1. Aufl., Korrekturstand Oktober 2004. - Zeuthen, Regensburger Str. 24c : D. 
Lemke, 2004. - 290 S. ; 20 cm  
ISBN 3-00-014303-3 kart. 
 
López Vigil, María:  
Cuba libre - Kuba liberal? : zu den Wirtschaftsreformen in Kuba / von Maria Lopez Vi-
gil. [Hrsg.: ISW-Sozial-Ökologische Wirtschaftsforschung München e.V.]. - München : 
ISW, 1997. - 32 S. ; 30 cm  
(ISW spezial ; Nr. 9)  
 
Mathéy, Kosta:  
Kann Selbsthilfe-Wohnungsbau sozial sein? : Erfahrungen aus Cuba und anderen Län-
dern Lateinamerikas / Kosta Mathéy. - 1. Aufl.. - Münster ; Hamburg : Lit, 1993. - XIII, 
169 S. : Ill., graph. Darst. ; 21 cm  
(Kontroversen ; Bd. 5)  
Zugl.: Kassel, Gesamthochsch., Diss., 1993 
ISBN 3-89473-576-7 kart. : DM 38.80 
SW: Kuba ; Wohnungsbau ; Selbstbau @ Lateinamerika ; Wohnungsbau ; Selbstbau 
 
Modelos de desarrolo nacionales y desafíos de la globalización : los casos de 
Chile, Cuba y México / Institut für Entwicklung und Frieden an der Gerhard-Mercator-
Universität Duisburg. Claudio Maggi/Dirk Messner (ed.). - Duisburg : INEF, 2002. - 75 S. : 
graph. Darst. ; 30 cm  
(INEF-Report ; H. 56)  
Literaturangaben 
 
Neumann, Gudrun:  
Kuba, Unternehmen und Organisationen im Aussenhandel / [Bearb.: G. Neumann ; B. 
Pfannmüller-Becker]. - Köln : BfAI, 1994. - 17 S. ; 30 cm 
(Bfai-Kontaktanschriften) 
SW: Wirtsschaft 
Wirtschaftsreformen in Kuba : Konturen einer Debatte / [Institut für Iberoamerika-
Kunde, Hamburg ; Verbund Stiftung Deutsches Übersee-Institut]. Bert Hoffmann (Hrsg.). - 
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2., aktualisierte Aufl.. - Frankfurt am Main : Vervuert, 1996. - 223 S. ; 21 cm  
(Schriftenreihe des Instituts für Iberoamerika-Kunde, Hamburg ; Bd. 38)  
Literaturangaben  
ISBN 3-89354-238-8 kart. : DM 32.00, sfr 32.00, S 250.00 
SW: Kuba ; Wirtschaftsreform ; Wirtschaftskrise ; Aufsatzsammlung 
 
 

1.4. Landwirtschaft 
 
Bloch Dietmar: 
Entwässerung von Quellböden unter den Bedingungen der Zuckerrohrproduktion 
auf Kuba. 1990 / Dietmar Bloch.  –  67, [21] Bl. : Ill., graph. Darst. : 30 cm 
Rostock, Univ., Diss., 1990 (Nicht für den Austausch) 
SW: Landwirtschaft 
 
Contribuciones a la agricultura urbana, a la industria alimentaria y a la 
organización de la ciencia en La Habana/Cuba : resultados de un proyecto con-
junto de la Universidad Humboldt de Berlin y del ISPJAE de La Habana / Humboldt-
Universität zu Berlin. [Hrsg. im Namen der Landwirtschaftlich-Gärtnerischen Fakultät 
Heide  Hoffmann]. - Berlin : Humboldt-Univ., 2001. - 129 S. : Ill., graph. Darst. ; 30 cm  
(Ökologische Hefte der Landwirtschaftlich-Gärtnerischen Fakultät Berlin ; H. 16) 
  
García Amarelle, Fernando A.: 
Ergebnisse einer technologischen Analyse von „Typischen Milchproduktionsanlagen 
mit 288 Tierplätzen in der Provinz Granma, Republik Kuba / vorgelegt von Fernando 
A. García Amarelle. 1990. – 108 S. : graph. Darst. ; 21 cm 
Berlin, Humboldt-Univ., Diss. A., 1990 (Nicht für den Austausch)  
SW: Landwirtshaft ; Veterinärmedizin 
 
Grote, Bettina:  
Zwischen Heldenkult und Marginalisierung : Kleinbauern und Genossenschaften in 
Kuba 1940-1963 / Bettina Grote. - Norderstedt : Books on Demand GmbH, 2004. - 305 S. ; 
22 cm Zugl.: Hannover, Univ., Diss., 2003 
ISBN 3-8334-0705-0 kart. : EUR 34,50 
SW: Kuba ; Agrarpolitik ; Kleinbauer ; Geschichte 1940-196; Revolution; Genossenschaft 
 
Kowalski, Britta:  
Erzeugung von Somaklonen der Kartoffel (Solanum tuberosum L.) und erste Ergeb-
nisse ihrer Bewertung unter kubanischen Bedingungen . - 1991. - [5], 130, [10] Bl. : 
graph. Darst. ; 30 cm  
Rostock, Univ., Diss., 1991 
 
Ökologisches Verantwortungsbewußtsein in Kuba und Deutschland : eine  
qualitative Studie / Peter G. Richter ; Claudia Günther ; Kathrin Pfefferkorn. Institut für Arbeits-,  
Organisations- und Sozialpsychologie, Technische Universität Dresden. - Dresden : Inst. für  
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Arbeits-, Organisations- und Sozialpsychologie, 1999. - 21, [42] S. : Ill., graph. Darst. 
(Forschungsberichte / Institut für Arbeits-, Organisations- und Sozialpsychologie, Techni-
sche Universität Dresden ; Bd. 32) 
 
Schutz und Nutzung : Strategien und Konzepte für den Umgang mit natürlichen Res-
sourcen ; internationale Konferenz, 23. bis 28. September 2000, Baracoa, Kuba = Conser-
vación y utilización / Humboldt-Universität zu Berlin. - Berlin : Humboldt-Univ., 2001. - 
204 S. : Ill., Kt. ; 30 cm  
(Ökologische Hefte der Landwirtschaftlich-Gärtnerischen Fakultät Berlin ; H. 14)  
Beitr. teilw. dt., teilw. span. 
ISBN 3-929603-93-4 kart 
 
Untersuchungen zur Optimierung von Milchgewinnungsverfahren in 
Kuba und Deutschland unter besonderer Berücksichtigung melkphysiologischer 
Anforderungen der Milchkühe / von Norbert Kanswohl. - 2001. - [16], 216, 16 Bl. : Ill., 
graph. Darst. ; 31 cm  
Rostock, Univ., Habil.-Schr., 2001 
SW: Kuba ; Milchproduktion ; Maschinenmelken ; Deutschland 
 
Wezel, Alexander: 
Land use and resoerce conservation in rural areas of different developing countries / 
vorgelegt von Alexander Wezel. – 2003. – 174 S. : Ill., graph. Darst. ; 30 cm 
Greifswald, Univ., Habil.-Schr., 2003 
SW: Ländliche Entwicklung ; Bodennutzung ; Delegradation ; Ressourcenmamagement ; 
Erhaltung ; Nordvietnam ; Kuba ; Niger 

 
 

1.5. Gesundheitswesen 
 
Eisen, Georg: 
Das Programm der medizinischen Grundbetreuung in Kuba : das Familienarzt-
Poliklinik-Team / Autor: George Eisen. Unter Mitarb. von: Ilse Hagemann. [Interessenge-
meinschaft Medizin und Gesellschaft e.V.]. - Berlin : Trafo-Verl. Weist, 1996. - 44 S. : Ill. ; 
30 cm 
(Veröffentlichungen / Interessengemeinschaft Medizin und Gesellschaft e.V. ; 4) 
Literaturverz. S. 35 – 39 
ISBN 3-89626-039-1 geh. : DM 29.90 
SW: Kuba ; Primäre Gesundheitsversorgung ; Programm 
 
Imhof, Christoph:  
Von Alkaloid zu Osaín : die Medicina verde in Kuba im Kontext von Staat und Gesell-
schaft ; eine Spurensuche in Havanna / Christoph Imhof. - Münster ; Hamburg ; Berlin ; 
London : Lit, 2002. - 200 S. : Ill. ; 21 cm  
(Medizinkulturen im Vergleich ; Bd. 21)  
Literaturverz. S. 191 - 195 
ISBN 3-8258-5871-5 kart. : EUR 17.90 
SW: Kuba ; Gesundheitswesen ; Heilpflanzen 
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1.6. Wissenschaft und Forschung 
 
Alejandro de Humboldt en Cuba : [catálogo para la exposición en la Casa Hum-
boldt, Habana Vieja, Octubre 1997 - enero 1998] / [Oficina del Historiador, Ciudad de 
LaHabana ... Eusebio Leal Spengler ... Ed.: Frank Holl. Cuidado de la ed. de los textos: 
Lidia Pedreira. Trad.: Claudia Cabrera ...]. - Augsburg : Wissner, 1997. - 132 S. : Ill., Kt. ; 
22 x 23 cm  
ISBN 3-89639-077-5 kart. : DM 48.00 (freier Pr.) 
SW: Humboldt, Alexander von ; Kuba ; Ausstellung ; Havanna <1997> 
 
Cuba en 1995 : un diálogo entre investigadores alemanes y cubanos / [Institut für Spa-
nien- und Lateinamerikastudien (ISLA), Universität Augsburg ...]. Karl Kohut/Günter 
Mertins (eds.). - Augsburg : ISLA [u.a.], 1995. - 146 S. ; 21 cm  
(Mesa redonda ; N.F., No. 3)  
Literaturangaben 
SW: Kuba ; Aufsatzsammlung 
 
Dathe, Wilfried: 
Johann Christoph Gundlach : (1810 - 1896) ; Naturforscher auf Kuba / Wilfried Dathe ; 
Rosa María González López. - Marburg an der Lahn : Basilisken-Presse, 2002. - 245 S. : 
Ill. ; 24 cm; Literaturangaben 
ISBN 3-925347-65-8 kart. 
SW: Gundlach, Johannes Christoph ; Aufsatzsammlung 
 
Echtinger, Hannes:  
Neue Forschungen in Cuba : Ergebnisse von Studien und Forschungsarbeiten aus den 
Jahren 1997 - 2000 / Hannes Echtinger. - 1. Aufl.. - Berlin : VWF, 2000. - 132 S. : graph. 
Darst., Kt. ; 21 cm  
(Akademische Abhandlungen zu den Geowissenschaften)  
Literaturangaben 
ISBN 3-89700-279-5 kart. : DM 48.00, EUR 24.90, sfr 45.00, S 350.00 
 
Faak, Margot:  
Alexander von Humboldt auf Kuba / Margot Faak. Berlin-Brandenburgische Akademie 
der Wissenschaften, Alexander-von-Humboldt-Forschungsstelle Berlin. - Berlin : Alexan-
der-von-Humboldt-Forschungsstelle, 1995. - 18 S. : Ill. ; 21 cm  
(Berliner Manuskripte zur Alexander-von-Humboldt-Forschung ; 11) 
 
Flora de la República de Cuba . - Ruggell, Liechtenstein : Gantner. - 23 cm  
Teilw. nur im Verl. Koeltz Scientific Books, Königstein, Germany. - Literaturangaben 
SW: Kuba ; Pflanzen ; Bestimmungsbuch 
 
Ser. A Plantas vasculares 
 
Fasc. 1. Araceae, Aristolochiaceae, Bombacaceae, Droseraceae, Linaceae / [red. de este 
fasc. Hermann Manitz con ayuda de Astrid Gutjahr]. - 1998 . - 144 S. in getr. Zählung : Ill., 
Kt.  
ISBN 3-87429-407-2 kart. : DM 68.00 
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Fasc. 2. Mimosaceae / Manfred Bässler. - 1998. - 202 S. : Ill., Kt. 
ISBN 3-87429-408-0 kart. : DM 98.00  
 
Fasc. 3. Begoniaceae, Chloranthaceae, Elaeocarpaceae, Sterculiaceae, Tiliaceae / [red. de 
este fasc.: Werner Greuter, con ayuda de Hermann Manitz y Rosa Rankin Rodríguez]. - 
2000 . - 157 S. in getr. Zählung : Ill., Kt.  
ISBN 3-87429-415-3 kart. : DM 80.00 
 
Fasc. 4. Hymenophyllaceae / [red. de este fasc.: Werner Greuter, con ayuda de Hermann 
Manitz y Rosa Rankin Rodríguez]. - 2000 . - 96 S. : Ill., Kt.  
ISBN 3-87429-416-1 kart. : DM 50.00 
 
Fasc. 5. Flacourtiaceae, Haemodoraceae, Haloragaceae, Marcgraviaceae,  Mayacaceae, 
Najadaceae, Plantaginaceae, Podostemaceae, Ruppiaceae, Xyridaceae / [red. de este fasc.:       
Werner Greuter, con ayuda de Hermann Manitz y Rosa Rankin Rodríguez]. - 2000 . - 118 
S. in getr. Zählung : Ill., Kt.  
ISBN 3-904144-28-6 kart. : DM 98.00 
 
Fasc. 6. Gentianaceae, Juglandaceae, Phytolaccaceae, Sapotaceae / [red. de este fasc.:       
Werner Greuter, con ayuda de Rosa Rankin Rodríguez y Hermann Manitz]. - 2002 . - 163 
S. in getr. Zählung : Ill., Kt.  
ISBN 3-904144-86-3 kart. : EUR 47.00 
 
Fasc. 7. Polygalaceae, Styracaceae, Verbenaceae / [red. de este fasc.: Werner Greuter, con 
la colaboración de Rosa Rankin Rodríguez]. - 2003 . - 190 S. in getr. Zählung : Ill., Kt.  
ISBN 3-904144-97-9 kart. : EUR 49.00 
 
Fasc. 9. Aquifoliaceae, Eriocaulaceae, Piperaceae / [red. de este fasc.: Werner Greuter y 
Rosa Rankin Rodríguez]. - 2004. - 178 S. in getr. Zählung : Ill., Kt. ; 700 gr.  
ISBN 3-906166-13-9 kart. : EUR 41.00 (freier Pr.) 
 
Wissenschaft der RGW-Länder : Länderberichte zur Situation am Ende der 80er 
Jahre aus der DDR, Polen, der Tschchoslowakei, Ungarn, Bulgarien, der Sowjetunion, der 
Mongolischen VR, Vietnam und Kuba / [hrsg. vom Institut für Theorie, Geschichte und 
Organisation der Wissenschaft der Akademie der Wissenschaften der DDR]. Hrsg. von 
Werner Meske. - Berlin : Inst. für Theorie, Geschichte und Organisation der Wiss., 1990. - 
XI, 278 S. : graph. Darst. ; 21 cm  
(Studien und Forschungsberichte / Akademie der Wissenschaften der DDR, Institut für 
Theorie, Geschichte und Organisation der Wissenschaft ; H. 30)  
Literaturangaben 
 
 

1.7. Kommunikations- und Medienwissenschaften 
 
Alte und neue Medien in Lateinamerika / DÜI. Jürgen Wilke (Hrsg.). – Ham-
burg : Dt. Übersee-Inst., 2003. -. 369 S. : graph. Darst., Kt. ; 21 cm 
(Schriften des Deutschen Übersee-Instituts Hamburg ; Nr. 59) 
(Beiträge der AG Internationale Medien und Politissche Kommunikation ; 6) 
ISBN 3-926953-59-4 kart. : EUR 30.00 
SW: Kuba ; Massenmedien ; Lateinamerika ; Kolumbien ; Inetrnet 
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Massmann, Annette:  
Kuba : Globalisierung, Medien, Macht ; eine Indikatorenanalyse zur Klassifikation von 
Mediensystemen im Zeitalter der globalen Netzwerkgesellschaft / Annette Massmann. - 
Frankfurt am Main ; London : IKO - Verl. für Interkulturelle Kommunikation, 2003. - 588 
S. : graph. Darst. ; 21 cm + 1 CD-ROM  
Zugl.: Bochum, Univ., Diss. 
ISBN 3-88939-693-3 kart. : EUR 34.90, sfr 55.90 
SW: Informationsgesellschaft ; System; Kuba ; Medien ; Geschichte 
 
 

1.8. Gesellschaft / Alltagsgeschichte 
 
Aspöck, Ruth:  
Tremendo swing : die achtziger Jahre in Kuba / Ruth Aspöck. - Wien : Ed. die Donau 
hinunter, [1997]. - 140 S. : Ill. ; 21 cm  
ISBN 3-901233-12-1 kart. : DM 25.30, S 187.00 
 
Burghardt, Leo:  
Das Wunder Kuba / Leo Burghardt ; Klaus Huhn. - Berlin : Spotless-Verl., 1999. - 96 S. ; 
19 cm  
ISBN 3-933544-14-9 kart. : DM 9.90 
SW: Kuba ; Politisches System ; Soziale Situation 
 
Cardozo, Beate:  
Kuba : Mythos und Realität im kubanischen Lebensalltag / Beate und Wilson Cardozo. - 
Frankfurt am Main : Zambon, 2003. - 94 S. : Ill. ; 21 cm  
ISBN 3-88975-101-6 kart. : EUR 9.80 
SW: Kuba ; Alltag ; Erlebnisbericht 
 
Cuba: de Colón a Castro : Unterrichtsmaterialien zur Geschichte, Gesellschaft, Politik 
und Kultur Kubas für den Spanischunterricht / [Das Oberstufen-Kolleg]. Bernhard Ulrich. 
- Bielefeld : Das Oberstufen-Kolleg, 1992. - VI, 115 S. : Ill., Kt., Noten ; 30 cm  
(Arbeitsmaterialien aus dem Bielefelder Oberstufen-Kolleg ; 32 : Unterricht Spanisch)  
Literaturangaben 
ISBN 3-921912-32-6 kart. : DM 15.00 
 
Cuendias Cobreros, Jose: 
Freizeitbedürfnisentwicklung der Studenten und Freizeiteinrichtungen an Universi-
täten und Hochschulen bei der weiteren sozialistischen Entwicklung des Hochschul-
wesens in der Republik Kuba / vorgelegt von Jose Cuendias Cobreros. 1990 – Getr. Zäh-
lung : graph. Darst. ; 30 cm 
Erscheint in 2 Bd. – Weimar, Hochschule für Architektur u. Bauwesen, Diss. A, 1990 
(Nicht für den Austausch) 
SW: Gesellschaft; Bildung  
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Duharte Jiménez, Rafael: 
El fantasma de la esclavitud : prejuicios raciales en Cuba y América Latina / Rafael Du-
harte Jiménez ; Elsa Santos García. - Bonn : Pahl-Rugenstein, 1997. - 163 S. ; 21 cm  
(Pahl-Rugenstein-Hochschulschriften Gesellschafts- und Naturwissenschaften ; 292)  
Literaturverz. S. 161 - 163 
ISBN 3-89144-249-1 kart. : sfr 29.10 
SW: Kuba ; Rassenvorurteil 
 
Fernandez Barrios, Flor:  
Die Stimme des Donners : meine Kindheit auf Kuba / Flor Fernandez Barrios. [Übers. aus 
dem Amerikan. von Gertraud Bauer]. - Genehmigte Sonderausg.. - Augsburg : Weltbild, 
[2004?]. - 254 S. ; 19 cm  
(Exotica)  
(Weltbild-Sammler-Editionen)  
Einheitssacht.: Blessed by thunder <dt.> 
Pp. : EUR 8.95 
SW: Kuba ; Alltag ; Geschichte 1966-1970 ; Erlebnisbericht 
 
Huhn, Klaus:  
Überlebt Kuba? : [Report aus Havanna] / Klaus Huhn ; Leo Burghardt. - Berlin : Spot-
less-Verl., 1994. - 96 S. ; 19 cm  
ISBN 3-928999-29-X kart. : DM 9.90 
SW: Kuba ; Zukunft 
 
Kahle, Birgit: 
Kubanisch kochen / Birgit Kahle. - Göttingen : Verl. Die Werkstatt, 2001. - 156 S. : Ill. ; 
21 cm 
(Gerichte und ihre Geschichte) 
ISBN 3-89533-311-5 Pp. : DM 34.00, sfr 31.50 
SW: Kuba ; Kochbuch 
 
Krämer, Raimund:  
Der alte Mann und die Insel : Essays zu Politik und Gesellschaft in Kuba / Raimund 
Krämer. - 1. Aufl.. - Berlin : Berliner Debatte, Wiss.-Verl., 1998. - 188 S. ; 21 cm  
ISBN 3-931703-23-1 kart. : DM 29.80 
 
Kuba / Evangelisches Missionswerk in Deutschland in Zusammenarbeit mit dem Bera-
tungskreis Mosambik. [Textausw.: Christoph Anders. Übers.: Esther Flämig ; Christoph 
Anders]. - Hamburg : EMW, 1997. - 192 S. : Ill., Kt. ; 21 cm 
(Weltmission heute / Evangelisches Missionswerk in Deutschland ; Nr. 32 ; Länerheft) 
Literaturverz. S. 191 – 192 
 
Kuba heute : Politik, Wirtschaft, Kultur / Ottmar Ette/Martin Franzbach (Hrsg.). - 
Frankfurt am Main : Vervuert, 2001. - 863 S. ; 23 cm + Literaturangaben  
(Bibliotheca Ibero-Americana ; Bd. 75)  
ISBN 3-89354-575-1 kart. : EUR 35.00 (freier Pr.) 
SW: Kuba ; Politik; Kultur; Wirtschaft 
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Kuba - heute und morgen : [Beiträge zu einem Seminar im Juli 1994 in Bonn] / 
Heinrich-Böll-Stiftung e.V. [Mit Beitr. von Horst Fabian ... Zsstellung und Bearb.: Rudolf 
Herbert]. - Köln : Heinrich-Böll-Stiftung, 1994. - 33 S. ; 30 cm  
(Dokumentationen der Heinrich-Böll-Stiftung ; Nr. 5) 
 
Kubanische Küche : alte und neue Kochrezepte aus Kuba und von im Ausland leben-
den Kubanern / M. Nader  Asfahani. Bearb.: Christina Khenkhar. - 1. Aufl.. - Hamburg : 
Asfahani, 2003. - 127 S. : Ill. ; 21 cm, 190 gr.  
(Exotische Küche ; 16)  
ISBN 3-927459-84-4 kart. : EUR 8.70, sfr 16.00 
SW: Kuba ; Kochbuch 
 
"La Marca Unica" [Tonträger] : Alltag und Mythos der kubanischen Zigarre ; Fea-
ture / mdr, Mitteldeutscher Rundfunk. Von Thomas Erbach. Mit Hellmut Lange. Re-
gie/Realisation Sabine Ranzinger. - [Berlin] : Der Audio-Verl., 1999. - 1 CD : stereo ; 12 
cm, in Mappe 13 x 14 cm + Booklet (13 S.)  
ISBN 3-89813-019-3 : DM 39.95 
SW: Havanna <Tabak> ; CD 
 
Neue kubanische Küche : [exotische Rezepte der Kubaner in Florida] / Sue Mullin. 
[Photogr.: Trevor Wood.Ed.: Beverly LeBlanc. Übers. aus dem Engl.: Birgit Lamberz-
Bechschäfer]. - Köln : Könemann, 1996. - 128 S. : zahlr. Ill. ; 28 cm  
Einheitssacht.: Nuevo Cubano cooking <dt.> 
ISBN 3-89508-181-7 kart. 
SW: Kuba ; Kochbuch 
 
Rum-Drinks & Havanas : Cuba Classics / Idee und Rezepte Ernst Lechthaler. Fotos 
Amiel Pretsch. Text August F. Winkler. - Weil der Stadt : Hädecke, 1997. - 96 S. : über-
wiegend Ill. ; 24 cm  
ISBN 3-7750-0304-5 Gewebe : DM 29.80, sfr 28.00, S 218.00 
SW: Kuba ; Rum ; Kochbuch @ Kuba ; Havanna <Tabak> ; Zigarre ; Bildband 
 
Ridonour, Ron: 
Kuba - ein "Yankee" berichtet / Ron Ridenour. Übers., hrsg. und bearb. von Ernst F. 
Fürntratt-Kloep. - Köln : PapyRossa-Verl., 1997. - 294 S. ; 20 cm 
ISBN 3-89438-122-1 kart. : DM 29.80, sfr 27.70, S 221.00 
SW: Kuba; Politisches System; Soziale Struktur 
 
Salsa einer Revolution : eine Liebeserklärung an Cuba zum 40. Geburtstag / Sven 
Creutzmann ; Henky Hentschel. Mit Photogr. von Sven Creutzmann und Texten von Hen-
ky Hentschel. - 1. Aufl.. - Hamburg : Rogner und Bernhard bei Zweitausendeins, 1999. - 
247 S. : zahlr. Ill., Kt. ; 25 cm 
ISBN 3-8077-0191-5 Pp. 
SW: Kuba ; Aufsatzsammlung 
 
Schwerpunkt Cuba [Elektronische Ressource] : Cuba cuts ; ein Dirk-Freyling-Film ; 
Erotik und die Anatomie des Verfalls ; eine dokumentarische Reise in bewegten Bildern 
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durch Kuba, inszenierte Erotik, Strassenleben und der allgegenwärtige Verfall. - [Berlin] : 
Schwerpunktverl., 2003. - 1 DVD ; 12 cm, in Behältnis 20 x 14 x 2 cm, 110 gr.  
Titel auf dem Behältnis 
ISBN 3-937415-01-7 : EUR 19.90 
SW: Kuba ; DVD-Video 
 
Shakur, Assata:  
Ein Interview in Havanna, Cuba / Assata Shakur. - 1. - 3. Tsd.. - Bremen : Agipa Press, 
1992. - 16 S. ; 30 cm  
ISBN 3-926529-07-5 geh. : DM 6.00 
 
Vom Notstand zum Normalzustand : eine Bilanz des kubanischen Transformati-
onsprozesses = La larga marcha desde el período especial hacia la normalidad / Geographi-
sches Institut der Universität Kiel. Hrsg. von Jürgen Bähr und Sönke Widderich. - Kiel : 
Geographisches Inst., 2000. - XI, 222 S. : graph. Darst. ; 24 cm  
(Kieler geographische Schriften ; Bd. 103)  
Literaturangaben  
ISBN 3-923887-45-0 kart. 
 
Widderich, Sönke:  
Die sozialen Auswirkungen des kubanischen Transformationsprozesses / Sönke Wid-
derich. Geographisches Institut der Universität Kiel. - Kiel : Geographisches Inst., 2002. - 
12, 185 : graph. Darst. ; 24 cm  
(Kieler geographische Schriften ; Bd. 106)  
Zugl.: Kiel, Univ., Diss., 2002 
ISBN 3-923887-48-5 kart. 
 
 

1.9. Frauen in Kuba 
 
Henning, Doris:  
Frauen in der kubanischen Geschichte : zur Rolle der Frau im gesellschaftlichen Ent-
wicklungsprozess Kubas von der Kolonialzeit bis zur Revolution / Doris Henning. Mit 
einem Vorw. von Anabel Rodríguez Gómez. - Frankfurt am Main ; Berlin ; Bern ; New 
York ; Paris ; Wien : Lang, 1996. - VIII, 272 S. ; 21 cm  
(Europäische Hochschulschriften : Reihe 22, Soziologie ; Bd. 280)  
Zugl.: Bremen, Univ., Diss., 1989 
ISBN 3-631-49627-3 kart. : DM 89.00 (freier Pr.) 
SW: Kuba ; Frau ; Soziale Stellung ; Lebensbedingungen ; Geschichte 1650-1959; 
Politisches Handeln; Frauenbewegung  
 
Die Frauen von Havanna : 14 außergewöhnliche Lebensberichte / Cornelia von 
Schelling ; Ann-Christine Wöhrl. - München : Frederking und Thaler, 2001. - 191 S. : Ill. ; 
21 cm 
ISBN 3-89405-415-8 Pp. : DM 44.00 
SW: Havanna; Frau 
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Pastor, Brígida M.: 
Fashioning feminism in Cuba and beyond : the prose of Gertrudis Gómez de Avellaneda 
/ Brígida M. Pastor. - New York ; Washington, DC/Baltimore ; Bern ; Frankfurt am Main ; 
Berlin ; Brussels ; Vienna ; Oxford : Lang, c 2003. - XII, 244 S. ; 24 cm 
(Caribbean studies ; Vol. 8) 
Literaturverz. S. 207 – 236 
ISBN 0-8204-5734-5 Pp. : EUR 59.90, sfr 87.00 
SW: Feminismus 
 
Salsa Cubana - Tanz der Geschlechter : Emanzipation und Alltag auf Kuba / Mi-
riam Lang (Hg.). - Hamburg : KVV Konkret, 2004. - 143 S. ; 23 cm  
(Konkret : Texte ; 37 : Revolution)  
ISBN 3-930786-42-7 kart. : EUR 12.00 (DE), EUR 12.40 (AT), sfr 21.2 
SW: Kuba ; Geschlechterbeziehung ; Kuba; Frauenpolitik  
 
Schmieder, Ulrike:  
Geschlecht und Ethnizität in Lateinamerika im Spiegel von Reiseberichten: Mexiko, 
Brasilien und Kuba 1780-1880 / Ulrike Schmieder. - 1. Aufl.. - Stuttgart : Akademischer 
Vlg Stgt, 2004. - 614 S. ; 210 mm x 148 mm, 850 gr.  
(Histoamericana ; 15)  
Erscheint: 15. Juli 2004  
Habil.-Schr. 
ISBN 3-88099-684-9 Gb. : EUR 37.00 
 
Von Träumen und anderen Wirklichkeiten : Einblicke in das Leben kubanischer 
Frauen / Madeleine Porr. - 1. Aufl.. - Berlin : Trafo, 2004. - 211 S. : Ill. ; 21 cm, 300 gr.  
(Auf der Suche nach der verlorenen Zukunft ; Bd. 17)  
ISBN 3-89626-430-3 kart. : EUR 18.80 
SW: Kuba ; Frau ; Lebensbedingungen ; Narratives Interview 
 
 
 

2. Geographie / Landeskunde 
 

2.1. Geographie 
 
Calder, Nigel:  
Küstenhandbuch Kuba : Häfen und Ankerplätze / Nigel Calder. - 1. Aufl.. - Hamburg : 
DK Edition Maritim, 2004. - 280 S. ; 300 mm x 210 mm  
ISBN 3-89225-481-8 Gb. : EUR 29.90, EUR AT 41.10, CHF 69.40 
 
Cuba : exakte Höhenlinien, Höhenschichtenrelief, GPS-tauglich, klassifiziertes Straßen-
netz, Gradnetz und Ortsindex. - 2. Aufl.. - 1:850 000. - Bielefeld : Reise-Know-How-Verl., 
2004. - 1 Kt. auf Vorder- und Rücks. : mehrfarb. ; 92 x 70 cm, 65 gr.  
(Reise-Know-How : World mapping project) 
ISBN 3-8317-7117-0 in Hülle : EUR 8.90, sfr 17.40 (freier Pr.) 
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Humboldt, Alexander: 
Studienausgabe : sieben Bände / Alexander von Humboldt. [Hrsg. und kommentiert von 
Hanno Beck in Verbindung mit Wolf-Dieter Grün ...]. - Darmstadt : Wiss. Buchges., [Abt. 
Verl.]. - 23 cm  
(Forschungsunternehmen der Humboldt-Gesellschaft ; Nr. 40)  
Bd. 3 Cuba-Werk. – 1992. – VI, 264 S. & Kt.-Beil. [1 Bl.] 
ISBN 3-534-03103-2 Gewebe : DM 65.00 
SW: Geschichte ; Geographie ; Kuba 
 
Phenomenon Cuba : alternative Wege in Architektur, Stadtentwicklung und Ökologie 
= Phänomen Cuba / [Lehrstuhl für Städtebau und Entwerfen, ORL/Fakultät für Architektur, 
Universität Karlsruhe]. Hrsg. von Kosta Mathéy. [Hrsg. in Zsarb. mit der Vereinigung zur 
Wissenschaftlichen Erforschung des Planens und Bauens in Entwicklungsländern e.V. 
(TRIALOG)]. - 1. Aufl.. - Karlsruhe : Lehrstuhl für Städtebau und Entwerfen, 1994. - 
XVIII, 304 S. : Ill., graph. Darst., Kt. ; 22 cm + Kt.-Beil. ([13] S.)  
(Karlsruher städtebauliche Schriften ; Bd. 2)  
Beitr. teilw. dt., teilw. engl. - Literaturangaben 
ISBN 3-930092-01-8 kart. : DM 28.00 
 
Ein steiniger Weg : Stadterneuerung in La Habana/Cuba: der Barrio Cayo Hueso / 
[Hrsg.: Institut für Stadt- und Regionalplanung der Technischen Universität Berlin. Auto-
rInnen: Kathrin Wolff ...]. - Berlin : ISR, 1993. - 140, O S. : Ill., Kt. ; 30 cm  
(ISR-Studienprojekte ; Nr. 26) 
 
Widderich, Sönke:  
Möglichkeiten und Grenzen der Sanierung des historischen Zentrums von Havanna, 
Cuba / von Sönke Widderich. - Kiel : Geograph. Inst. der Univ. Kiel, 1997. - 123 S. : Ill. ; 
30 cm  
(Kieler Arbeitspapiere zur Landeskunde und Raumordnung ; 36)  
Zugl.: Kiel, Univ., Diplomarbeit 
 
 

2.2. Allgemeine Landeskunde 
 
Cuba / Hrsg. Günter Nelles. - 2., veränd. Neuaufl.. - München : Nelles, 2004. - 256 S. : 
111 farb. Abb., 21 farb. Kartenausschnitte ; 175 mm x 115 mm, 310 gr. 
ISBN 3-88618-764-0 Pb. : EUR 13.50 
 
Hönsch, Fritz: 
Kuba : geographische Landeskunde / Fritz Hönsch ; Ingrid Hönsch. – Leipzig, [Alte Salz-
strasse 106] : F. Hönsch ; Köln : Freundsschaftsgesellschaft BRD – Kuba, 1993. – 100 S. : 
Ill., graph. Darst., Kt. ; 26 cm 
Literaturverz. S. 96 – 100 
SW: Kuba ; Landeskunde 
 
Hoffmann, Bert:  
Kuba / Bert Hoffmann. - Orig.-Ausg., 2., durchges. und aktualisierte Aufl.. - München : 
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Beck, 2002. - 253 S. : Ill., Kt. ; 19 cm  
(Beck'sche Reihe ; 887 : Länder)  
Literaturverz. S. 240 - 245  
ISBN 3-406-44787-2 kart. : EUR 12.90 
SW: Kuba ; Landeskunde 
 
Kuba verstehen / [hrsg. vom Studienkreis für Tourismus und Entwicklung. Red.: Sand-
ra Weiss]. - Ammerland/Starnberger See : Studienkreis für Tourismus und Entwicklung, 
1999. - 51 S. : Ill., Kt. ; 21 cm  
(Sympathie-Magazin ; Nr. 42)  
SW: Kuba ; Landeskunde 
 
Langenbrinck, Ulli: 
Cuba : [mit großem Faltplan ; 12 Highlights ; topaktuelle Internet-Links] / Ulli Lan-
genbrinck. - Köln : DuMont-Reise-Verl., 2004. - 119 S. : Ill., Kt. ; 19 cm  
(DuMont direkt) 
ISBN 3-7701-6418-0 kart. : EUR 7.95, sfr 14.20 
SW: Kuba ; Führer 
 
Magisches Cuba [Bildtonträger] : Menschen, Mythen und Musik. - München : 
Bruckmann, c 2001. - 1 Videokassette (VHS, 52 Min.) : farb.  
(Faszination Reise)  
(Bruckmann-Video)  
ISBN 3-7654-3676-3 : EUR 14.90 
SW: Kuba ; Führer ; Videokassette 
 
Niess, Frank:  
20mal Kuba / Frank Niess. - Orig.-Ausg., [1. - 5. Tsd.]. - München ; Zürich : Piper, 1991. 
- 413 S. : Ill. ; 19 cm  
(Serie Piper ; Bd. 5140 : Panoramen der Welt)  
ISBN 3-492-15140-X kart. : DM 26.80 
SW: Kuba ; Landeskunde 
 
 

2.3. Reiseberichte 
 
Baker, Christopher P.:  
Mi moto Fidel : mit dem Motorrad durch Kuba / Christopher Baker. Aus dem Amerikan. 
von Kristiana Ruhl. -  Taschenbuchausg., 1. Aufl.. - München : Goldmann, 2003. - 444 S. : 
Ill. ; 18 cm  
(Goldmann ; 71203 : National geographic : So spannend wie die Welt)  
Einheitssacht.: Mi moto Fidel <dt.> 
ISBN 3-442-71203-3 kart. : EUR 12.00 
SW: Kuba ; Motorradreise ; Reisebericht 
 
Bremer, Fredrika:  
Durch Nordamerika und Kuba : Reise-Tagebücher in Briefen 1849 - 1851 / Fredrika 
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Bremer. Hrsg. von Detlef Brennecke. - Stuttgart ; Wien : Ed. Erdmann, 2001. - 335 S. : Ill., 
Kt. ; 21 cm  
Einheitssacht.: Hemmen i den nya verlden <dt.> 
ISBN 3-522-60033-9 Gewebe : DM 44.00, EUR 22.00, sfr 41.00, S 321.00 
SW: USA ; Kuba;  Reisebericht 1849-1851  
 
Büsing, Mathias:  
Kurs Kuba : ein halbes Jahr Studium und Reise / Mathias Büsing. - Hamburg : Traveldia-
ry.de Reiseliteratur-Verl., 2004. - 142 S. : Ill. ; 22 cm  
ISBN 3-937274-04-9 kart. : EUR 12.50 (freier Pr.) 
SW: Kuba ; Reisebericht 
 
Cuba (libre?) oder die Ein-Dollar-Republik / von Lutz Simon. Fotogr. Gestal-
tung von Karin Simon. - 2., verkürzte Aufl., Taschenbuchaufl.. - Frankfurt am Main, [Ei-
serne Hand 3] : L. Simon, 2004. - 326 S. : zahlr. Ill. ; 15 x 21 cm  
ISBN 3-9808443-7-4 kart. : EUR 18.90 
SW: Kuba; Reisebericht 
 
Doerk, Chris:  
La casita : Geschichten aus Cuba / Chris Doerk. Mit Fotogr. von Klaus D. Schwarz. - Ber-
lin : Das Neue Berlin, 2002. - 157 S. : Ill. ; 20 cm  
ISBN 3-360-00971-1 Pp. 
SW: Doerk, Chris ; Autobiographie 1970-1995; Kuba ; Schlagersängerin ; Geschichte 
1970-1995 ; Erlebnisbericht 
 
Güttner, Iris:  
Kuba - Armut im Garten Eden : Reisebericht / Iris Güttner. - Orig.-Ausg., 1. Aufl.. - 
Berlin : Frieling, 1994. - 140 S. ; 19 cm  
(Frieling ferne Welten)  
ISBN 3-89009-572-0 kart. : DM 14.80, sfr 14.80, S 115.00 
SW: Kuba ; Reisebericht 
 
Guevara, Ernesto: 
The motorcycle diaries : Latinoamericana ; Tagebuch einer Motorradreise 1951/52 / Er-
nesto Che Guevara. Aus dem Span. von Klaus Laabs. - 1. Aufl.. - Köln : Kiepenheuer und 
Witsch, 2004. - 178 S. : Ill., Kt. ; 19 cm  
(KiWi ; 864 : Paperback) 
Einheitssacht.: Notas de viaje <dt.> 
ISBN 3-462-03449-9 kart. : EUR 8.90 
SW: Lateinamerika ; Motorradreise ; Reisebericht 
 
Kronzucker, Dieter:  
Der Tag des Kondors : von Kuba bis Brasilien ; die politische Biographie eines Konti-
nents / Dieter Kronzucker. - Überarb. Taschenbuchausg.. - Reinbek bei Hamburg : Ro-
wohlt, 1992. - 307 S. : Kt. ; 19 cm  
(rororo ; 9356 : rororo-Sachbuch)  
ISBN 3-499-19356-6 kart. : DM 12.90 
SW: Lateinamerika ; Reisebericht 
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Kuczynski, Jürgen:  
Dialog mit meinem Urenkel : neunzehn Fragen und ein Tagebuch ; [ungekürzte und un-
zensierte Originalfassung] / Jürgen Kuczynski. - 1. Aufl.. - Berlin : Aufbau-Taschenbuch-
Verl., 2000. - 320 S. ; 18 cm  
(AtV ; 7025)  
Lizenz des Aufbau-Verl., Berlin und Weimar 
ISBN 3-7466-7025-X kart. : DM 16.90 
SW: Kuczynski, Jürgen ; Tagebuch @ Kuba ; Reisebericht @ Deutschland <DDR> ;   So-
zialismus ; Geschichte 
 
Michael, Fritz: 
Kubanische Impressionen : fernab von Varadero / Fritz Michael. - 1. Aufl.. - Berlin : Pro 
Business, 2004. - 218 S. : Ill. ; 21 cm, 308 gr.  
ISBN 3-938262-13-3 kart. : EUR 13.50 
 
Miller, Tom:  
Ein Amerikaner auf Kuba : Abenteuer zwischen Schweinebucht und Guantánamo / Tom 
Miller. [übers.: Frank Auerbach ...]. - Hamburg : G und J/RBA, 2003. - 382 S. ; 24 cm  
(National geographic : Reise- und Abenteuerberichte)  
Einheitssacht.: Trading with the enemy <dt.> 
Literaturverz. S. 379 - 382 
ISBN 3-934385-92-3 Hgewebe : EUR 19.95, sfr 35.20 
SW: Kuba ; Reisebericht 
 
Panitz, Eberhard:  
Cuba, mi amor : die letzte Insel / Eberhard Panitz. - Berlin : Ed. Ost, 2004. - 159 S. : Ill. 
ISBN 3-360-01054-X kart. : EUR 12.90, ca. sfr 23.50 
SW: Kuba ; Reisebericht 1961 
 
Rosenkranz, Michaela:  
Bittere Süße : Erlebnisse in Kuba / Michaela Rosenkranz. - Offenbach am Main : ASUG-
Verl., 2003. - 107 S. ; 19 cm  
Hergestellt on demand 
ISBN 3-934594-15-8 kart. : EUR 8.45 
 
Velazquez Revé, Kerstin:  
El silencio : Kuba ist so schön, oder: was braucht der Mensch? ; tausche Jeans gegen Flug-
ticket ; [Erlebnisbericht] / Kerstin Velazquez Revé. - Vollst. Taschenbuchausg.. - Berlin : 
Verl. am Turm, 1996. - 317 S. ; 18 cm  
ISBN 3-932075-00-5 kart. : DM 16.90 
SW: Kuba ; Deutsche Frau ; Lebensbedingungen ; Erlebnisbericht; DDR; Binationale Fa-
milie ; Rückwanderung 
 
Viett, Inge:  
Cuba libre bittersüß : Reisebericht / Inge Viett. - 1. Aufl.. - Hamburg : Ed. Nautilus, 1999. 
- 125 S. : Ill. ; 21 cm  
ISBN 3-89401-340-0 kart. 
SW: Kuba ; Reisebericht 
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Walther, Georg:  
Mit dem FDGB-Urlauberschiff Völkerfreundschaft 1961 nach Kuba : nach Tagebuch-
aufzeichnungen / Georg Walther, Bearb. von Heinz Lange. [Hrsg.: Schiffahrtsgeschichtli-
che Gesellschaft Ostsee e.V. Rostock]. - Rostock : SGO, 2004. - 62 S. : Ill., graph. Darst., 
Kt. ; 30 cm  
(Schriftenreihe / Schiffahrtsgeschichtliche Gesellschaft Ostsee ; H. 26)  
kart. : EUR 6.50 
 
Weisser, Matthias: 
Höhepunkte Kubas : Erlebnisse einer 8-tägigen Rundreise mit 1 Woche all inclusive ; für 
Reisende und Interessierte an Kuba / Matthias Weisser. - 1. Aufl.. - Taufkirchen : M. 
Weisser, 2000. - 65 S. ; 21 cm  
Hergestellt on demand 
ISBN 3-8311-0710-6 kart. : DM 19.80 
SW: Kuba; Reisebericht 
 
 

2.4. Tourismus 
 
Cuba . - 1. Aufl.. - 1:850 000. - Bielefeld : Reise-Know-How-Verl. Rump, 2001. - 1 Kt. 
auf   Vorder- und Rücks. : mehrfarb. ; Blattgr. 92 x 70 cm, gefaltet  
(Reise-Know-how : World mapping project)  
Mit Ortsindex. - Mit Höhenlinien 
ISBN 3-8317-7002-6 : EUR 7.90 
 
Kuba . - München : Polyglott, [2005?]. - 108 S. : mit Flipmap ; 197 mm x 112 mm  
(Polyglott-Reiseführer /on tour ; 929)  
Erscheint: keine Angabe 
ISBN 3-493-56929-7 Kt. : ca. EUR 7.95, ca. sfr 14.70 
 
Kuba : [Hotels, Restaurants, Musikklubs, Museen, Kirchen, Strände, Plätze, Burgen und 
Paläste ; Top-Tipps] / von Martina Miethig. - 4., neu bearb. Aufl.. - München : ADAC-
Verl., 2004. - 144 S. : zahlr. Ill., Kt. ; 22 cm  
(ADAC-Reiseführer)  
(Ein ADAC-Buch)  
ISBN 3-87003-936-1 kart. : EUR 4.95 
SW:  Kuba ; Führer 
 
Kuba / Hrsg. Günter Nelles. - 5., veränd. Neuaufl.. - München : Nelles, 2004. - 256 S. : 
111 farb. Abb., 21 farb. Kartenausschnitte ; 175 mm x 115 mm, 320 gr.  
(Nelles Guide)  
Erscheint: Oktober 2004 
ISBN 3-88618-784-5 Pb. : EUR 12.90 
 
Kuba [Elektronische Ressource]. Mit extra Bonusfilm Martinique. - Grünwald : Kom-
plett-Media, [2003?]. – 1 DVD-Video : mit Ton, stereo ; 12 cm, in Behältnis 19 x 14 x 2 
cm  
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(Weltweit - Lust auf Reisen)  
Titel auf dem Behältnis 
ISBN 3-8312-6666-2 
SW: Kuba ; Führer ; DVD-Video 
 
Kuba : Ortsnamenregister ; City-Plan mit Straßenregister: La Habana = Cuba. - 1:800 
000. - [München] : Kunth, c    2002. - 1 Kt. : mehrfarb. ; 151 x 70 cm, gefaltet  
(Travelmag : Reisekarte)  
Mit Nebenkt. - Mit Schummerung 
ISBN 3-89944-011-0 in Umschlag : EUR 7.90, sfr 14.80 
 
Kuba : Autokarte ; touristische Informationen, Stadtpläne, Ortsregister = Cuba. - Laufzeit 
12/2005. - 1:1 250 000.  - Wien : Freytag und Berndt, [2002]. - 1 Kt. : mehrfarb. ; 95 x 34 
cm, gefaltet  
(Freytag-Berndt-Autokarte)  
Mit Straßenverz. - Mit Schummerung 
ISBN 3-85084-266-5 in Umschlag : EUR 9.80 
 
Kuba : Ortsverzeichnis = Cuba. - 1:850 000. - Bad Soden/Ts. : Ravenstein, [2001]. - 1 
Kt. : mehrfarb. ; 134 x 65 cm, gefaltet  
(Große Reisekarte)  
Mit Nebenkt. - Früher als: Europäische, internationale Reisekarte ; 6854 
ISBN 3-87660-961-5 in Umschlag : EUR 8.50 
 
Kuba : Havannas herrliche Architektur ; Musikstadt Santiago ; auf Goldsuche vor karibi-
schen Küsten ; die Rituale des Geheimbundes Abakuá / [Red. dieses H.: Barbara Baum-
gartner]. - Hamburg : Jahreszeiten-Verl., 2000. - 154 S. : zahlr. Ill., Kt. ; 27 cm  
(Merian ; Jg. 53, Nr. 11) 
SW: Kuba; Aufsatzsammlung 
 
Sobisch, Jens:  
KulturSchock Cuba : [andere Länder - andere Sitten: Alltagskultur, Tradition, Verhal-
tensregeln, Religion, Tabus, Mann und Frau, Stadt- und Landleben usw.] / Jens Sobisch. - 
1. Aufl.. - Bielefeld : Reise-Know-How-Verl. Rump, 2004. - 288 S. : Ill., Kt. ; 18 cm  
(Reise-Know-how)  
Literaturverz. S. 274 - 277  
ISBN 3-8317-1270-0 kart. : EUR 14.90 
SW: Kuba ; Reise ; Ratgeber; Landeskunde 
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3. Kulturwissenschaften 
 

3.1. Kubanische Kultur 
 
Aspectos del campo cultural cubano : una excursión a la Habana / Zentralinstitut 
Lateinamerika-Institut (LAI). Isabel Exner ... (ed.). - Berlin : Wiss. Verl. Berlin, 2003. - 
390 S. : Ill. ; 21 cm, 520 gr. 
Beitr. teilw. dt., teilw. span. – Literaturangaben 
ISBN 3-936846-34-0 kart. : EUR 31.00 
SW: Kuba ; Kulturleben ; Aufsatzsammlung 
 
Nuez, Iván de la: 
Das treibende Floß : kubanische Kulturpassagen / Iván de la Nuez. Aus dem Span. von 
Hans-Joachim Hartstein. - Dt. Erstausg., 1. Aufl.. - Frankfurt am Main : Suhrkamp, 2001. - 
161 S. ; 18 cm 
(Edition Suhrkamp ; 2218) 
Einheitssacht.: La balsa perpetua <dt.> 
ISBN 3-518-12218-5 kart. : DM 17.90, EUR 9.00 (ab 1.1.2002) 
SW: Kuba ; Kultur 
 
Sánchez Coroneaux, Bärbel:  
Untersuchungen zur kulturellen Dimension der Herausbildung von Nationen in La-
teinamerika am Beispiel der Republik Kuba / eingereicht von Bärbel Sánchez Coro-
neaux, geb. Wolf. - 1992. - 165, IV Bl. ; 30 cm  
Leipzig, Univ., Diss., 1992 
 
Santiago de Cuba : entre la tradicíon y el turismo / Kulturhaus Lateinamerika (Hrsg.). 
[Lectorado: Gunnar Nilsson... Trad.: Jeanette Erfurth ... Fotogr. Dirk Gebhardt ; Gritta Rö-
sing]. - Köln : Matices Ed., 1997. - 119 S. : Ill. ; 17 x 21 cm  
Text dt. und span. 
ISBN 3-9805941-0-6 kart. : DM 14.80 
SW: Santiago <Kuba> ; Kultur ; Geschichte ; Aufsatzsammlung 

 
3.2. Kunst 

 
3.2.1. Bildende Kunst 

 
Aktuelle Kunst aus Kuba : Alejandro Aguilera ... / Inst. Für Auslandsbeziehungen. 
[Verantw. Hermann Pollig ; Monika Winkler. Übers. ... Johanna Krehl ...]. - Stuttgart : Inst. 
Für Auslandsbeziehungen, 1990. - 46 S. : Ill. ; 28 cm,  kart. 
 
Ein Bild von Kuba : Künstler der Insel und ihre Werke / Klaus Philipp. - Darmstadt, 
Wilh.-Jäger-Str. 14 : K. Philipp, 2001. -  124 S. : überw. Ill. ; 21 x 28 cm  
ISBN 3-00-008524-6 kart. : EUR 24.50 
SW: Kuba ; Kunst ; Geschichte 1970-2001 ; Bildband 
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Los carpinteros : Ludwig-Forum für Internationale Kunst, Aachen, Mai 17 - Juli 26, 
1998 / [Verantwortlich: Wolfgang  Becker]. - Aachen : Ludwig-Forum für Internat. Kunst, 
1998. - 48 S. : zahlr. Ill. ; 25 cm  
(Provisorische Utopien)  
 SW: Los Carpinteros <Künstlervereinigung> ; Kunst ; Geschichte 1996-1998 ; Ausstel-
lung ; Aachen <1998> 
 
Castro, Alicia:  
Anacaona : aus dem Leben einer kubanischen Musikerin / Alicia Castro. In Zusammenar-
beit mit Ingrid Kummels und Manfred Schäfer. - 1. Aufl.. - München : Econ, 2002. - 397 
S. : zahlr. Ill. ; 22 cm  
ISBN 3-430-11752-6 Pp. : EUR 22.00 
SW: Castro, Alicia ; Anacaona <Musikgruppe> 
 
[Cuba - los mapas del deseo] Cuba - los mapas del deseo, Landkarten der 
Sehnsucht, maps of desire / [Ausstellung Cuba - Landkarten der Sehnsucht, 19.3. - 
0.5.1999, Kunsthalle Wien im Museumsquartier] / [Red.: Lucas Gehrmann.Übers.: Wol-
fgang Astelbauer ...]. - Wien ; Bozen : Folio-Verl., 1999. - 319 S. : zahlr. Ill. ; 22 cm  
Text. dt. und engl. 
ISBN 3-85256-110-8 (Buchh.-Ausg.) kart. : DM 53.00  
ISBN 3-85247-019-6 (Katalogausg.) kart. 
SW: Kuba ; Kunst ; Geschichte 1980-1999 ; Ausstellung ; Wien <1999> 
 
La dirección de la mirada : [anlässlich der 2teiligen ... Ausstellung "La Dirección de 
la Mirada": 1. Teil, Hinsichten:  Neue Kunst aus Kuba, Stadthaus Zürich, Zürich, 2. Sep-
tember - Oktober 1998. 2. Teil, Orientations: Art actuel de Cuba, Musée des Beaux-Arts, 
La Chaux-de- Fonds, 8. November 1998 - 3. Januar 1999 ; eine Initiative der Schweizer 
Kulturstiftung Pro Helvetia] / hrsg. von Ines Anselmi ; Eugenio Valdés Figueroa. Schwei-
zer Kulturstiftung Pro Helvetia ; Edition Voldemeer. [Übers. Beatriz Lienhard-Fernández 
(dt.-  franz., dt.-span., span.- franz.). Michael Nungesser (span.-dt.)]. - Wien ; New York :  
Springer. - 25 cm  
SW: Kuba ; Kunst ; Geschichte 1992-1998 ; Ausstellung ; Zürich <1998> ; Kuba ; Künst-
ler ; Biographie 
 
Grupo Next-Generation:  
Next-Generation-Cuba / [hrsg. von der Gewerkschaft Druck und Papier zur Förderung 
der Berufsbildung]. - [Bern] : Gewerkschaft Druck und Papier zur Förderung der Berufs-
bildung, 1995. - 23, 14, [10] S. : überw. Ill. ; 30 cm  
(Typografische Monatsblätter ; 1995, Nr. 5)  
kart. : sfr 18.00 (Einzelh. Inland), sfr 22.00 (Einzelh. Ausland) 
SW: Next-Generation-Gruppe ; Gebrauchsgraphik ; Bildband 
 
Kuba o.k. : aktuelle Kunst aus Kuba ; Städt. Kunsthalle Düsseldorf in Zusammenarbeit 
mit dem Centro de Desarrollo de las Artes Visuales, Cuba 1.4. - 13.5.1990 / Jürgen Harten ; 
Antonio Eligio (Tonel). [Übers. Christiane Barckhausen, Berlin, DDR ...]. - Düsseldorf : 
Städt. Kunsthalle, 1990. - 157 S. :  überwiegend Ill. ; 28 cm , kart. 
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Kunst aus Kuba, Sammlung Ludwig : [anläßlich der Ausstellung Kunst aus Kuba. 
Sammlung Ludwig im Museum Ludwig im Russischen Museum, Sankt Petersburg vom 15. 
April  bis 3. Juni 2002] = Art from Cuba, the Ludwig    Collection /  Staatliches Russisches 
Museum, Museum Ludwig im Russischen Museum. Hrsg. Ludwig Forum für Internationa-
le Kunst ... [Wiss. Bearb. des Katalogs Barbara M. Thiemann. Übers. (span./dt.) Eurologos 
Sprachendienst GmbH ...]. - [Bad Breisig] : Palace Ed., 2002. - 239 S. : zahlr. Ill. ; 32 cm  
ISBN 3-935298-27-7 (Palace Ed.) Pp. : EUR 38.00 
ISBN 5-93332-076-5 (Staatl. Russ. Museum) Pp. 
SW: Aachen ; Ludwig-Forum für Internationale Kunst ; Kuba ; Kunst ; Ausstellung ; Sankt 
Petersburg <2002> 
 
Kuba Kunst heute : Grafiksammlung Schreiner ; Ausstellung der Stadtgalerie Bam-
berg - Villa Dessauer, 25.6. - 1.10.1995 ; Ausstellung Grafikmuseum Stiftung Schreiner 
Bad Steben, Juli - September 1996 ; Katalog zur Ausstellung / Grafikmuseum Stiftung 
Schreiner Bad Steben. - Bamberg : Historisches Museum, 1995. - 63 S. : zahlr. Ill. ; 30 cm 
+ Beil. (1 Bl.) 
(Schriften des historischen Museums Bamberg ; Nr. 32) 
 
Lebensart : Kuba - Schweiz = El arte de vivir / [Übers. Jesus Brugos. Fotos Daniel Bi-
schof ...]. - Bern : GDP-Verl., 1998. – 59,63 S. : zahlr. Ill. ; 18 x 24 cm  
Text dt. und span. 
Gewebe Wendebd. 
SW: Schweiz; Kulturkontakt; Kuba; Reisebericht 
 
LebensArt Cuba : zwischen Che Guevara und Buena Vista Social Club / Barry Daw-
son. [Aus dem Engl. von Media Compact Service unter Mitarb. von Sabine Lemmer-Brust 
und Jürgen Brust]. - München : Stiebner, 2001. -  110 S. : überw. Ill. ; 23 cm  
Einheitssacht.: Street graphics Cuba <dt.> 
ISBN 3-8307-1266-9 kart. : DM 39.90 
SW: Kuba <Motiv> ; Gebrauchsgraphik ; Bildband 
 
Neue Kunst aus Kuba : deutsch, français, español ; [Tania Bruguera ...]. - 1999. - 144 
S. : Ill.  
ISBN 3-211-83301-3 Pp. 
 
 

3.2.2. Photographie 
 
Alt-Havanna / Fotogr. von Claudio Edinger. Texte von Guillermo Cabrera Infante und  
Humberto Werneck. [Aus dem Amerikan. und Portug. von Thomas Bodmer]. - Erstausg.. –  
Zürich : Ed. Stemmle, 1998. - 134 S. : überw. Ill. ; 26 cm  
Einheitssacht.: Habana vieja <dt.> 
ISBN 3-908162-97-1 Pp. : DM 89.00 
SW: Edinger, Claudio ; Porträtphotographie ; Bevölkerung ; Havanna ; Bildband 
 
Buena vista Cuba / Haris Kakarouhas. Text von Ian Jeffrey. [Übers. aus dem Engl. 
Claudia Marquart]. - [Heidelberg] : Ed. Braus, 2003. - [87] S. : überw. Ill. ; 30 cm 
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(European publishers award for photography … ; 10. 2003) 
ISBN 3-89904-078-3 Gewebe : ca. EUR 39.90, ca. sfr 67.00 
SW: Bildband ; Bevölkerung ; Kuba ; Porträtphotographie 
 
Cuba / Steven Derungs ; Fabio Derungs. - Zürich : Speer-Verl., 2000. - 135 S. : überw. 
Ill. ; 29 cm  
ISBN 3-85916-169-5 Pp. : sfr 98.00 
SW: Derungs, Steven ; Dokumentarphotographie ; Havanna ; Alltag ; Bildband @ Derungs, 
Fabio ; Dokumentarphotographie ; Havanna ; Alltag ; Bildband 
 
Cuba / Fotos von Erich Tönspeterotto. Text von Roland Mischke. - Sonderausg.. - 
Hamm : Artcolor, 1999. - 159 S. : zahlr. Ill. ; 33 cm  
ISBN 3-89743-252-8 Pp. : DM 29.95 
SW: Kuba ; Bildband 
 
Hemingways Kuba / Text von Gérard de Cortanze. Fotos von Jean-Bernard Naudin. 
Übers. von Sylvia Strasser.  -  Hildesheim : Gerstenberg, 1999. - 167 S. : zahlr. Ill., Kt.   
Einheitssacht.: Hemingway à Cuba <dt.>  
Aus dem Franz. übers. 
ISBN 3-8067-2848-8 Gewebe : DM 68.00, EUR 34.77,  
SW: Hemingway, Ernest ; Kuba ; Bildband 
 
Korda sieht Kuba / hrsg. von Christophe Loviny. Texte von von ristophe Loviny und 
Alessandra Silvestri-Lévy. - München :  Kunstmann, 2003. - 156 S. : überw. Ill. ; 29 cm  
Einheitssacht.: Cuba par Korda <dt.>  
Aus dem Franz. übers. 
ISBN 3-88897-341-4 Pp. : EUR 24.90 (DE), EUR 25.60 (AT) 
SW: Korda, Alberto ; Bildreportage ; Castro, Fidel ; Bildband ; Porträtphotographie ; Gue-
vara, Ernesto (Politiker) ; Modephotographie ; Geschichte 1950-1960  
 
Kuba : eine Revolution in Bildern / Osvaldo Salas & Roberto Salas. Hrsg. von Doug 
Smith und Ted Anderson. Mit einem Vorw. von Jon Lee Anderson. Text von Gregory 
Tozian. Aus dem Engl. von Andrea Voss. - 1. Aufl.. - Berlin : Rütten und Loening, 2004. - 
176 S. : zahlr. Ill. ; 24 cm  
Einheitssacht.: Fidel's Cuba <dt.> 
ISBN 3-352-00653-9 kart. : EUR 19.90, sfr 36.00 
SW: Salas, Osvaldo ; Porträtphotographie ; Bevölkerung ; Kuba ; Bildband @ Salas,  
Roberto ; Castro, Fidel  
 
Kuba / [National Geographic Society]. David Alan Harvey (Fotos). Elizabeth Newhouse 
(Text). [Übers.: Helga Wingert. Red.: Carlo Lauer]. - Hamburg : G und J/RBA, 2000. - 215 
S. : überw. Ill. ; 28 cm  
Einheitssacht.: Cuba <dt.>  
Übers. aus dem Amerikan. 
ISBN 3-934385-02-8 Gewebe 
SW: Harvey, David Alan ; Photographie ; Kuba ; Bildband 
Kuba / Text Ulli Langenbrinck. Fotogr. Karl-Heinz Raach. –  München : Bucher, 1999. - 
158 S. : überw. Ill., Kt. ; 31 cm 
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ISBN 3-7658-1204-8 Pp. : DM 58.00 
SW: Kuba; Bildband 
 
Kuba / Text Franc Nichele. Fotogr. Michel Renaudeau. [Hrsg.: Michael Buntz. Übers.: 
Beatrix Humpert]. - Köln : Taschen, 1999. - 159 S. : zahlr. Ill. ; 31 cm  
(Evergreen) 
ISBN 3-8228-7130-3 Pp. : DM 19.95 
SW: Kuba; Bildband 
 
Kuba : Architektur aus vier Jahrhunderten / Rachel Carley. Fotogr. von Andrea Brizzi. 
Aus dem Engl. von Petra Thoms. - Leipzig : Seemann, 1998. - 224 S. : zahlr. Ill. ; 31 cm  
Einheitssacht.: Cuba <dt.> 
ISBN 3-363-00684-5 Pp. : DM 58.00, sfr 55.00, S 423.00 
SW: Kuba ; Architektur ; Geschichte 1512-1996 ; Bildband 
 
Nischke, Michael:  
La Habana, Cuba : Havanna / Michael Nischke ; Einl. von Harry Mulisch. - 1. Aufl.. - 
Mannheim : Edition Panorama, 2004. - 120 S. : 52 ganzs. farb. Panoramafotos ; 150 mm x 
340 mm, 1000 gr.  
(Edition Panorama Bibliothek) 
Erscheint: 30. Januar 2005 
ISBN 3-89823-179-8 Ln iSch. : EUR 32.80 
 
No place : Tania Bruguera ... ; [Ifa-Galerie Bonn, 10.4. - 9.6.2002 ; Ifa-Galerie Stuttgart, 
6.9. - 20.10.2002] /[Ausstellung und Katalog Beate Eckstein ; Nina Küster ; Inga Weicke. 
Übers. span.-dt. Gertraude Kremer-Quirland Flores ... Übers. engl.-dt. Annette Wiethüch-
ter]. - Berlin : Inst. für Auslandsbeziehungen,  2002. - 47 S. : zahlr. Ill. ; 24cm , kart. : EUR 
8.00 
SW: Kuba ; Photographie ; Ausstellung ; Bonn <2002 
 
Paoluzzo, Marco:  
Cuba / Marco Paoluzzo. [Übers. Barbara Engel ...]. - 1. ed.. -  Nidau/Switzerland : Flash-
back-Publ., 1997. - 141 S. : überw. Ill.  25 x 29 cm  
Text dt., engl. und franz. 
ISBN 3-7165-1071-8 Pp. : DM 89.00 
SW: Paoluzzo, Marco ; Photographie ; Kuba ; Bildband 
 
Provisorische Utopien : Ludwig-Forum für Internationale Kunst, Aachen, Mai 17 - 
Juli 26, 1998 / [Red.: Annette Lagler ; Susanne Schütz. Texte: Wolfgang Becker ... Übers.: 
Anja Geiger]. - Aachen : Ludwig-Forum für Internat. Kunst, 1998. -  [64] S. : zahlr. Ill.  
SW: Kuba ; Photographie ; Ausstellung ; Aachen <1998> 
 
Reise durch Kuba / Bilder von Karl-Heinz Raach. Texte von Ulli Langenbrinck. - 
Würzburg : Stürtz, 2001. - 124 S. : überw. Ill., Kt. ; 29 cm  
ISBN 3-8003-1544-0 Pp. : EUR 16.95 
SW: Kuba ; Bildband 
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Schwerpunkt Cuba : Erotik und die Anatomie des Verfalls / [Text u. Fotos: Tanja 
Bachmann & Dirk Freyling]. – Berlin : Schwerpunkt-Verl., 2003. – 128 S. : überw. Ill. ; 34 
cm, 1205 gr. 
ISBN 3-937415-00-9 Pp. : EUR 35.00 
SW: Kuba ; Erotische Photographie ; Bildband 
 
Sobredosis Cuba / Marianne Greber. [Text: Santiago Bondy. Übers. aus dem Span.: 
Sebastian Ruppe]. - Zürich : Ed. Oehrli, 2000. - 119 S. : überw. Ill. ; 28 cm  
Text dt. und span. 
ISBN 3-905597-22-5 Pp. : DM 58.00, EUR 29.65 
SW: Kuba ; Bildband 
 
Thoma, Benno: 
Somos Cubanos / Benno Thoma. - 1. Aufl.. - Berlin : Gmünder, 1998. - [92] S. : überw. 
Ill. ; 30 cm  
ISBN 3-86187-115-7 engl. brosch. : DM 49.80 
SW: Thoma, Benno (Photograph) ; Aktphotographie ; Mann ; Bildband 
 
Viva la vida : Kuba - eine Begegnung in Bildern / Erika Billeter. - Wabern-Bern : Ben-
teli, c 2002. - 159 S. : überw. Ill. ; 31 cm  
ISBN 3-7165-1245-1 Pp. : EUR 54.00 
SW: Kuba ; Photographie ; Geschichte 1948-2000 ; Bildband 
 
 

3.2.3. Film 
 
Bürger, Marietta:  
Fiktion und Realität im kubanischen Spielfilm der 70er Jahre / Marietta Bürger. 
Frankfurt amMain ; Bern ; NewYork ; Paris : Lang, 1987. - 284 S. ; 21 cm  
(Studien zum Theater, Film und Fernsehen ; Bd. 9)  
Zugl.: Köln, Univ., Diss., 1987 
ISBN 3-8204-1029-5 kart. : sfr 63.00 (freier Pr.) 
SW: Kuba ; Film ; Geschichte 1970-1980 
 
Cabrera Infante, Guillermo:  
Nichts als Kino / Guillermo Cabrera Infante. Aus dem Span. von Claudia Hammerschmidt 
und Gerhard Poppenberg. - 1. Aufl.. - Frankfurt am Main : Suhrkamp, 2001. - 443 S. ;  
21cm  
Einheitssacht.: Cine o sardina <dt.> 
ISBN 3-518-41271-X Pp. : DM 58.00, EUR 29.80 (ab 1.1.2002) 
SW: Film ; Filmschauspieler ; Aufsatzsammlung 
 
Kino und Revolution : der audiovisuelle Wandel in der Ethnologie und die Dokumen-
tarfilme des kubanischen Filmemachers Santiago Alvarez / vorgelegt von Volker Kull. - 
1996. - 247 Bl. 
Heidelberg, Univ., Diss., 1997 
SW: Dokumentarfim ; Völkerkunde 
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Die kubanische Filmkomödie : eine Publikation anlässlich der Retrospektive "Die 
Kubanische Filmkomödie" im Rahmen des 10. Internationalen Film-Festivals Innsbruck, 
13. bis 17. Juni 2001 / Red.: Helmut Groschup ... [Mit Texten von:  Fernando Birri ...]. - 
Innsbruck ; Wien ; München ; Bozen : Studien-Verl., 2001. -  86 S. : Ill. ; 21 cm  
(Cinematograph ; Bd. 7)  
Literaturverz. S. 77 - 79 
ISBN 3-7065-1449-4 kart. : EUR 14.00 
SW: Kuba ; Filmkomödie ; Aufsatzsammlung 
 
 

3.2.4. Theater 
 
Kubanische Theaterstücke / hrsg. von Heidrun Adler und Adrián Herr. - Frankfurt 
am Main : Vervuert, 1999. - 412 S. ;  21 cm  
(Theater in Lateinamerika ; Bd. 4)  
ISBN 3-89354-324-4 kart. : DM 48.00, sfr 48.00, S 350.00 
SW: Kuba ; Drama ; Geschichte 1964-1997 ; Anthologie 
 
Nied, Volker:  
Tropicana Cabaret / Volker Nied. - 1. Aufl.. - Eppstein : Ed. Adler, 1997. - 180 S. : ü-
berw. Ill. ; 33 cm  
Text dt., engl., franz., ital. und span. 
ISBN 3-00-001663-5 Gewebe : EUR 35.00 
SW: Nied, Volker ; Theaterphotographie ; Havanna ; Tropicana Cabaret ; Bildband 
 
Wekwerth, Manfred: 
Mit Brecht in Havanna : eine Entdeckungsreise und eine Lektion / Manfred Wekwerth. - 
Berlin : Spotless, 2004. - 95 S. ; 20 cm 
(Spotless-Reihe ; Nr. 161) 
ISBN 3-933544-92-0 kart. : EUR 5.10 
 
Zu beiden Ufern : kubanisches Theater / hrsg. von Heidrun Adler und Adrián Herr. –  
Frankfurt am Main : Vervuert, 1999. - 228 S. ; 21 cm  
(Theater in Lateinamerika ; Bd. 6)  
Literaturangaben  
Span. Ausg. u.d.T.: De las dos orillas  
ISBN 3-89354-326-0 kart. : DM 48.00, sfr 48.00, S 350.00 
SW: Kuba ; Drama ; Geschichte 1959-1998 ; USA ; Exildrama ; Kubaner ; Geschichte 
1960-1998 ; Aufsatzsammlung 
 
De las dos orillas : teatro cubano / ed. por Heidrun Adler y Adrián Herr. - Frankfurt am 
Main : Vervuert, 1999. - 223 S. ; 21 cm  
(Theater in Lateinamerika ; Vol. 5)  
Dt. Ausg. u.d.T.: Zu beiden Ufern  
ISBN 3-89354-325-2 (Vervuert) kart. : DM 48.00, sfr 48.00, S 350.00 
ISBN 84-95107-38-4 (Iberoamericana) kart. 
SW: Kuba ; Drama ; Geschichte 1959-1998 ; USA ; Exildrama ; Kubaner ; Geschichte 
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3.2.5. Musik 
 
"Alles in meinem Dasein ist Musik ..." : kubanische Musik von Rumba bis Tech-
no / Torsten Eßer/Patrick Frölicher (Hrsg.). - Frankfurt/Main : Vervuert, 2004. - 638 S. : 
Ill., Noten ; 23 cm, 895 gr.  
(Bibliotheca Ibero-Americana ; Bd. 100)  
Literaturangaben 
ISBN 3-86527-164-2 kart. : EUR 36.00 
 
Buena vista - die Musik Kubas [Medienkombination] / Maya Roy. - Heidelberg : 
Palmyra  
(Reihe Weltmusik)  
ISBN 3-930378-30-2 : DM 39.80, sfr 38.80, S 291.00 
Buch. / Vorw. von Compay Segundo. Nachw. von Arno Frank  Eser. Aus dem Franz. von 
Maximilien Vogel. - 2000. - 243 S. : Ill. ; 22 cm 
CD.. - 2000. - 1 CD ; 12 cm  
SW: Kuba ; Musik ; Geschichte 
 
From Afrocuban music to salsa [Medienkombination] : book + CD / Olavo Alén 
Rodríguez. – Berlin : Piranha 
ISBN 3-9805863-0-8 : DM 50.00 (freier Pr.) 
SW: Kuba ; Salsa ; Son cubano ; Geschichte 
Buch. – 1998. – 178 S. : Ill. ; 13 x 14 cm, kart. 
CD. – 1998. – 1 CD : digital ; 12 cm, in Bucheinbandtasche 
                               
Insel der Musik [Medienkombination] : eine Reise auf den Spuren des "son cubano"  
 ; deutsch - spanisch ; Buch und CD = Isla de la música / Miguel Mejides ; Graziano 
Bartolini. - Bremen : Atlantik  
Einheitssacht.: Tucar suenos en Cuba <dt.> 
ISBN 3-926529-45-8 : EUR 22.00 
Buch. / Aus dem kuban. Span. von Mechthild Blumberg. - 2003. - 150 S. : zahlr. Ill. Text dt. 
und span. 
CD.. - 2003. - 1 CD ; 12 cm  in Bucheinbandtasche 
SW:  Kuba ; Musik  
 
Langer, Armin:  
Lebendiges Kuba : Überlegungen und Materialien für den Musikunterricht / Armin  
Langer. – Thaur : Thaur, 2004. - 136 S. : 54 Abb. ; 100 gr.  
(Thema Musikpädagogik)  
Erscheint: 2004 
ISBN 3-85400-124-X : EUR 12.00 
  
Matahambre Son - pequeñas historias del Oriente de Cuba [Medienkombi-
nation]. - Hamburg : Danza y  Movimiento  
ISBN 3-9807491-1-8 
Buch. / Photos: Susanna Rescio. - 2001. - 51 S. : zahlr. Ill. ; 20 cm  
CD.. - 2001. - 1 CD ; 12 cm ; in Bucheinbandtasche 
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Mendez, José Antonio: 
Untersuchungen zur Entwicklung der Singefähigkeit kubanischer Kinder . - 1990. –  
134 Bl. : graph. Darst., Noten ; 30 cm    
Halle, Univ., Diss. A, 1990 (Nicht f.d. Austausch) 
SW: Musik 
 
Mießgang, Thomas:  
Der Gesang der Sehnsucht : die Geschichte des Buena Vista Social Club und der  
kubanischen Musik / Thomas Mießgang. - Orig.-Ausg., 1. Aufl.. - Köln : Kiepenheuer und  
Witsch, 2000. - 223 S. : Ill. ; 19 cm  
(KiWi ; 583)  
ISBN 3-462-02895-2 kart. : DM 18.90, S 138.00 
SW: Buena Vista Social Club ; Geschichte @ Kuba ; Musik ; Geschichte @ Kuba ; Musik ;  
Tonträger ; Verzeichnis 
   
Schormann, Carola:  
Kuba / Carola Schormann. - Oldershausen ; Seelze : Lugert, c 2002. - 64 S. : Ill., Kt.,  
Noten ; 27 cm + 1 CD-ROM, Beil. ([4] S.)  
(Musik der Welt)  
Systemvoraussetzungen der CD-ROM-Beil.: PC + Mac  
ISBN 3-89760-801-4 geh. : EUR 24.80 
SW: Kuba ; Musik 
 
Die Seele Cubas [Medienkombination] : Havanna und Musik / Texte Chinolope.    
Dt. Bearb. Petra Vogels-Brandt. - Erfurt ; München ; Osnabrück : Ed. ReiseArt, 1999. –  
Buch + CD 
ISBN 3-933572-10-X : DM 79.00 
SW: Kuba ; Bildband ; Musik ; CD 
 
Sulsbrück, Birger:  
Latin American percussion : Rhythmen und Rhythmusinstrumente aus Kuba und Brasi-
lien / Birger Sulsbrück. Übers.: Sigi Busch und Volker Frischling. - [Rottenburg] : Advan-
ce Music, 1991. - 183 S. : Ill., zahlr. Noten ; 31 cm  
Diskogr. S. 178 - 181 
ISBN 3-89221-033-0 kart 
SW: Kuba ; Schlaginstrument; Rhythmus; Brasilien 
 
Wagner meets Cuba : Parsifal goes la Habana. - 1. Aufl.. - Hamburg : Gateway4M , 
2004 
ISBN 3-938185-00-7 : EUR 20.00 (freier Pr.) 
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3.3. Philosophie 
 
Fornet-Betancourt, Raúl:  
Aproximaciones a José Martí / Raúl Fornet-Betancourt. - 1. Aufl.. - Aachen : Mainz, 
1998. - 115 S. ; 21 cm 
(Concordia : Reihe Monographien ; Bd. 24) 
ISBN 3-86073-690-6 kart. : DM 38.00, sfr 35.34, S 277.36 
SW: Martí, José ; Philosophie 
 
Fornet-Betancourt, Raúl:  
Ein anderer Marxismus? : Die philosophische Rezeption des Marxismus in Lateinameri-
ka / Raúl Fornet-Betancourt. - Mainz : Matthias-Grünewald-Verl., 1994. - 356 S. ; 23 cm  
Literaturverz. S. 299 - 356 
ISBN 3-7867-1780-X kart. : DM 58.00 
SW: Lateinamerika ; Marxismus ; Geschichte 
 
Fornet-Betancourt, Raúl:  
Filosofía, teología, literatura : aportes cubanos en los últimos 50 años / Raúl Fornet-   
Betancourt (ed.). - 1. Aufl.. -  Aachen : Mainz, 1999. - 370 S. ; 21 cm  
(Concordia : Reihe Monographien ; Bd. 25)  
Literaturangaben 
ISBN 3-86073-691-4 kart. : DM 42.00 (freier Pr.), sfr 39.06 (freier Pr.), S 306.56 (freier 
Pr.) 
SW: Kuba ; Philosophie ; Kongress ; Aachen <1995> @ Kuba ; Theologie ; Kongress ;  
Aachen <1995> @ Kuba ; Literatur ; Geschichte 1945-1994 ; Kongress ; Aachen <1995> 
 
Fornet-Betancourt, Raúl:  
Philosophie, Theologie, Literatur : kubanische Beiträge aus den letzten 50 Jahren / Raúl 
Fornet-Betancourt (Hrsg.). - 1. Aufl.. - Aachen : Mainz, 1999. - 382 S. ; 21 cm  
(Concordia : Reihe Monographien ; Bd. 27)  
Literaturangaben 
ISBN 3-86073-693-0 kart. : DM 49.00 (freier Pr.), sfr 45.50 (freier Pr.), S 359.00 (freier 
Pr.) 
SW: Kuba ; Philosophie ; Kongress ; Aachen <1995> @ Kuba ; Theologie ; Kongress ; 
Aachen <1995> @ Kuba ; Literatur ; Geschichte 1945-1994 ; Kongress ; Aachen <1995> 
 
Neuner, Thomas:  
Karl Krause (1781 - 1832) in der spanischsprachigen Welt : Spanien, Argentinien, Ku-
ba / Thomas Neuner. -  Leipzig : Leipziger Univ-Verl., 2004. - 142 S. ; 22 cm  
Literaturverz. S. 126 - 142 
ISBN 3-937209-39-5 kart. : EUR 14.00 
SW: Krausismus ; Geschichte 
 
 

 
3.4. Religion 
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Barnet, Miguel:  
Afrokubanische Kulte : die Regla de Ocha, die Regla de Palo Monte / Miguel Barnet. 
Aus dem Span. von Ulrich Kunzmann. - 1. Aufl.. - Frankfurt am Main : Suhrkamp, 2000. - 
127 S. ; 18 cm  
(Edition Suhrkamp ; 2143)  
Einheitssacht.: Cultos afrocubanos <dt.> 
ISBN 3-518-12143-X kart. : DM 18.80, EUR 9.61 
SW: Kuba ; Afroamerikanischer Synkretismus 
 
Holzapfel, Varuna:  
Santeria : der Voodoo der Kubaner / Varuna Holzapfel. - Dt. Erstausg.. - Woldert (Ww.) : 
Smaragd-Verl., 2002. - 100 S. : Ill. ; 21 cm  
(Magisch lieben und leben)  
ISBN 3-934254-60-8 kart. : EUR 12.80 (DE), EUR 13.20 (AT), sfr 23.40 
SW: Santería ; Einführung 
 
Kirche und Gesellschaft in Kuba heute : internationale Tagung / Raúl Fornet-
Betancourt ; Horst Sing. - Aachen : rsv-Verl., 2001. - 160 S. ; 21 cm  
ISBN 3-933682-04-5 kart. 
 
Kuba / Evangelisches Missionswerk in Deutschland in Zusammenarbeit mit dem Bera-
tungskreis Mosambik. [Textausw.: Christoph Anders. Übers.: Esther Flämig ; Christoph 
Anders]. - Hamburg : EMW, 1997. - 192 S. : Ill., Kt. ; 21 cm  
(Weltmission heute / Evangelisches Missionswerk in Deutschland ; Nr. 32 : Länderheft)  
Literaturverz. S. 191 - 192 
 
Kuba im Dialog : kirchliche, politische und kulturelle Perspektiven der Zusammenar-
beit ; internationale Tagung / Raúl Fornet-Betancourt ; Horst Sing (Hrsg.). - 1. Aufl.. - Aa-
chen : Mainz, 2003. - 151 S. ; 21 cm  
(Schriften zur vergleichenden Sozialarbeitswissenschaft und zur interkulturellen, internati-
onalen Sozialarbeit ; Bd. 4)  
ISBN 3-86130-510-0 kart. : EUR 25.00 
SW: Kuba ; Staat ; Katholische Kirche ; Geschichte ; Kulturbeziehungen 
 
Kuba - Kirche im Aufbruch / Franz Grave ; Ulrich Engelberg. - Würzburg : Echter, 
1998. - 104 S. : Ill. ; 21 cm  
ISBN 3-429-02045-X kart. : DM 19.80, sfr 19.80, S 145.00 
SW: Johannes Paul <Papst, II.> ; Kuba ; Pastoralreise ; Geschichte 1998 ; Erlebnisbericht; 
Soziokultureller Wandel ; Katholische Kirche  
 
Muder, Winfried:  
Zur Herausbildung und zum Stand des Verhältnisses von Kirche und Staat in Cuba / 
Winfried Muder. - Frankfurt am Main ; Berlin ; Bern ; New York ; Paris ; Wien : Lang, 
1992. - III, 204 S. ; 21 cm  
(Europäische Hochschulschriften : Reihe 22, Soziologie ; Bd. 229)  
Zugl.: Münster (Westfalen), Univ., Diss., 1992 
ISBN 3-631-44972-0 kart. : DM 59.00 (freier Pr.) 
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SW: Kuba ; Staat ; Kirche ; Geschichte 
 
Palmié, Stephan:  
Das Exil der Götter : Geschichte und Vorstellungswelt einer afrokubanischen Religion / 
Stephan Palmié. - Frankfurt am Main ; Bern ; New York ; Paris : Lang, 1991. - 532 S. 
(Europäische Hochschulschriften : Reihe 19, Volkskunde, Ethnologie : Abt. B, Ethnologie ; 
Bd. 24)  
Zugl.: München, Univ., Diss., 1989 
ISBN 3-631-42841-3 kart. : sfr 93.00 (freier Pr.) 
SW: Santería 
 
Rodés, Clarita:  
... mit offenem Herzen : ein Frau zwischen Kirche und Revolution in Kuba / Clarita Ro-
dés. Isabel Rauber befragt die baptistische Pfarrerin. Hrsg. durch das Berliner Missions-
werk. [Übers.: Gudrun Fischer]. - Berlin : Ed. Bodoni, 1997. - 111 S. : Ill. ; 21 cm  
Einheitssacht.: Con el corazon abierto <dt.> 
ISBN 3-929390-22-1 kart. 
SW: Kuba ; Kirche ; Gesellschaft; Staat ; Baptistin ; Interview 
 
Säkularisierung in Osteuropa - Ursachen und Folgen . Kuba - Castro - Kirche : 
Geschichte und Aktualität der Beziehungen zwischen Staat und Kirchen auf Kuba. [Hrsg. 
von der Gesellschaft zur Förderung Vergleichender Staat-Kirche-Forschung e.V.]. - 1. 
Aufl.. - Berlin : Ges. zur Förderung Vergleichender Staat-Kirche-Forschung, 2000. - 208 
S. : graph. Darst. ; 30 cm  
(Schriftenreihe des Instituts für Vergleichende Staat-Kirche-Forschung ; H. 10)  
ISBN 3-931232-09-3 kart. : EUR 10.00 
 
White, Tom: 
Der Kampf um Kuba / Tom White mit Don Tanner. [Übers.: Silvia Gass]. - 1. Aufl.. - 
Uhldingen : Stephanus-Ed., 1990. - 180 S. ; 18 cm  
ISBN 3-921213-98-3 kart. : DM 14.80  
SW: Kuba ; Christenverfolgung 
 
 

3.5. Literaturwissenschaft / Sprachwissenschaft 
 
Beier, Claudia:  
Literarische Inszenierungen von Wertstrukturen und Wertkonflikten in zeitgenössi-
schen kubanisch-amerikanischen Romanen / Claudia Beier. - Trier : WVT, Wiss. Verl. 
Trier, 2003. - 235 S. ; 21 cm  
(Beiträge zur Anglistik ; Bd. 11)  
Zugl.: Gießen, Univ., Diss. 
ISBN 3-88476-527-2 kart. : EUR 26.50 (freier Pr.) 
SW: USA ; Roman ; Wertordnung <Motiv> ; Kulturkontakt <Motiv> ; Kubaner ; Ge-
schichte 1983-2000 
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Beldarraín Jiménez, Roquelina:  
Das Kubaspanisch : lexikalische Entwicklung seit der Revolution und ihre deutschen Ent-
sprechungen / Roquelina Beldarraín Jiménez. - Frankfurt am Main ; Berlin ; Bern ; Bruxel-
les ; New York ; Oxford ; Wien : Lang, 2002. - 243 S. ; 21 cm  
(Hispano-Americana ; Bd. 26)  
Zugl.: Bremen, Univ., Diss., 1998 
ISBN 3-631-35569-6 kart. 
SW: Spanisch ; Kuba ; Wortschatz ; Geschichte 1959-2000 ; Sprachvariante ; Wörterbuch 
 
Cuba: una literatura sin fronteras = Cuba: a literature beyond boundaries / Susan-
na Regazzoni (ed.). - Frankfurt am Main : Vervuert, 2001. - 148 S. ; 23 cm  
(Teoría y crítica de la cultura y literatura ; Vol. 22)  
Beitr. teilw. engl., teilw. span. - Literaturangaben 
ISBN 3-89354-222-1 (Vervuert) kart. 
ISBN 84-8489-020-1 (Iberoamericana) kart. 
SW: Kuba ; Frauenliteratur ; Aufsatzsammlung 
 
Cuba-Slang, das andere Spanisch [Medienkombination] : Wort für Wort / Jens 
Sobisch. - Bielefeld : Reise-Know-How-Verl 
(Reise-Know-how) 
Buch.. - 1. Aufl.. - 2004. - 112 S. : Ill. ; 15 cm, 106 gr. 
(Kauderwelsch ; Bd. 175) 
ISBN 3-89416-353-4 kart. : EUR 7.90, sfr 14.20 
 
Dieckmann, Anja:  
Afrikanismen in der modernen Umgangssprache Kubas : Einfluss der música popular / 
Anja Dieckmann. - Frankfurt am Main ; Berlin ; Bern ; Bruxelles ; New York ; Oxford ; 
Wien : Lang, 2002. - 141 S. ; 21 cm  
(Sprachen, Gesellschaften und Kulturen in Lateinamerika ; Bd. 2)  
Literaturverz. und Diskogr. S. 127 - 141 
ISBN 3-631-50178-1 kart. : ca. EUR 30.20 (freier Pr.) 
SW: Spanisch ; Kuba ; Umgangssprache ; Lehnwort ; Afrikanische Sprachen 
 
Dill, Hans-Otto:  
Lateinamerikanische Wunder und kreolische Sensibilität : der Erzähler und Essayist 
Alejo Carpentier / Hans-Otto Dill. - Hamburg : Kovac, 1993. - 394 S. ; 21 cm  
ISBN 3-86064-108-5 kart. : DM 118.00 
SW:  Carpentier, Alejo  
 
Duno Gottberg, Luis:  
Solventando las diferencias : la ideología del mestizaje en Cuba / Luis Duno Gottberg. - 
Madrid : Iberoamericana, 2003. - 237 S. : Ill. ; 23 cm  
(Colección nexos y diferencias ; No. 9)  
Literaturverz. S. 225 - 237 
ISBN 3-89354-629-4 (Vervuert) kart. 
ISBN 84-8489-091-0 (Iberoamericana) kart. 
SW: Kuba ; Literatur ; Mestizisierung <Motiv> ; Geschichte 1840-1959 
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La escritura de la memoria : Reinaldo Arenas: textos, estudios y documentación / 
Ottmar Ette (ed.). - Frankfurt am Main : Vervuert, 1991. - 231 S. ; 23 cm  
(Americana Eystettensia : Ser. B, Monografías, estudios, ensayos ; 3) 
ISBN 3-89354-953-6 kart. : DM 44.00 
SW: Arenas, Reinaldo ; Aufsatzsammlung 
 
Estudios de linguística hispanoamericana, brasilena y criolla / Matthias Perl ; 
Klaus Pörtl (eds.). – Frankfurt am Main ; Berlin ; Bern ; Bruxelles ; New York ; Oxford ; 
Wien : Lang, 2002. – 223 S. : graph. Darst. ; 21 cm 
(FASK / Johannes-Gutenberg-Universität Mainz : Reihe A, Abhandlungen und Sammel-
bände ; Bd. 35) 
Literaturangaben 
ISBN 3-631-50077-7 kart. 
SW: Chile <Süd> ; Deutsche ; Deutsch ; Sprachwechsel ; Spanisch ; Soziolinguistik ; Ku-
ba ; Spanisch ; Substandardsprache ; Phonetik ; Kreolisierung ; Portugiesisch ; Kontrastive 
Linguistik ; Portugiesisch ; Brasilien 
 
Giovannini, Arno:  
Entre culturas : Los pasos perdidos de Alejo Carpentier / Arno Giovannini. – Bern ; Ber-
lin ; Frankfurt am Main ; New York ; Paris ; Wien : Lang, 1991. - 214 S.  ; 23 cm  
(Europäische Hochschulschriften : Reihe 24, Ibero-romanische Sprachen und  
Literaturen ; Bd. 35)  
Zugl.: Zürich, Univ., Diss., 1990 
ISBN 3-261-04380-6 kart. : sfr 47.00 (freier Pr.) 
SW: Carpentier, Alejo ; Los pasos perdidos  
 
Grötsch, Kurt : 
Der Kampf um die Integration : Afrokubaner als Protagonisten und Autoren in der Lite-
ratur Kubas des 19. und 20 Jahrhunderts / Kurt Grötsch. - Frankfurt am Main : Vervuert, 
1989. - 259 S. ; 23 cm  
(Editionen der Iberoamericana : Reihe 3, Monographien und Aufsätze ; Bd. 21) 
Zugl.: Erlangen, Nürnberg, Univ., Diss. 
ISBN 3-89354-821-1 kart. : ca. DM 36.00 
SW: Geschichte 1800-1980 ; Kuba ; Literatur ; Schwarzenbild ; Soziale Integration 
 
Hammerschmidt, Claudia:  
"Mi genio es un enano llamado Walter Ego" : Strategien von Autorschaft bei Guillermo 
Cabrera Infante / Claudia Hammerschmidt. - Frankfurt am Main : Vervuert, 2002. - 449 S. ; 
23 cm  
(Forum Ibero-Americanum : Acta Coloniensia ; Bd. 1)  
Zugl.: Köln, Univ., Diss., 1999 
ISBN 3-89354-198-5 kart. : EUR 48.00 
SW: Cabrera Infante, Guillermo ; Tres tristes tigres ; Erzählperspektive ; Erzähltechnik ; 
Autorschaft 
 
Herlinghaus, Hermann: 
Alejo Carpentier : persönliche Geschichte eines literarischen Moderneprojekts / Hermann 
Herlinghaus. - München : Ed. Text und Kritik, 1991. - 188 S. : Ill. ; 22 cm  
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(Schreiben andernorts)  
Literaturverz. und Werkverz. A. Carpentier S. 176 - 184 
ISBN 3-88377-404-9 kart. : DM 26.50 
SW: Carpentier, Alejo 
 
Herzog, Margarethe:  
Lebensentwürfe zwischen zwei Welten : Migrationsromane karibischer Autorinnen in 
den USA / Margarethe Herzog. - Frankfurt am Main ; Berlin ; Bern ; Bruxelles ; New Y-
ork ; Oxford ; Wien : Lang, 2003. - 369 S. ; 21 cm  
(Sprachen, Gesellschaften und Kulturen in Lateinamerika ; Bd. 4)  
Zugl.: Berlin, Freie Univ., Diss., 2001 
ISBN 3-631-50201-X kart. : ca. EUR 40.40 (freier Pr.) 
SW:  García, Cristina ; Familienroman ; Kulturkontakt <Motiv> ; Identität <Motiv> ; 
USA ; Kubaner @ Santiago, Esmeralda ; Alvarez, Julia. 
 
Irnberger, Harald:  
"Nuestra América" : literarische Streifzüge durch Kuba und die Karibik / Harald Irnber-
ger. - 1. Aufl.. - Düsseldorf ; Zürich : Artemis und Winkler, 2003. - 279 S. 
: Ill. ; 20 cm  
ISBN 3-538-07150-0 Pp. : EUR 19.90, sfr 33.60 
SW: Kuba ; Literatur ; Geschichte @ Karibik  
 
Izquierdo Pedroso, Lázara:  
Zwei Seiten Kubas : Identität und Exil ; ein literaturkritischer Beitrag / Lázara Izquierdo 
Pedroso. - 1. Aufl.. - Stuttgart : Schmetterling-Verl., 2002. - 188 S. ;21 cm  
Zugl.: Bremen, Univ., Diss., 2001 
ISBN 3-89657-607-0 kart. : EUR 19.80 
SW: Kuba ; Exilliteratur ; Geschichte 1959-2000 @ Vázquez Díaz, René ; Roman ; Ge-
schichte 1987-1994 
 
José Martí : zum 100. Todestag / Autoren: Eva Hacker ; Clemens Messerschmid ; Oliver 
Sack ; Uli Weinzierl. Hrsg.: Freundschaftsgesellschaft BRD-Kuba e.V., Bundesvorstand. – 
Aachen : Röhricht-Verl. – 119 S. : Ill. 
ISBN 3-929896-02-9 
SW: Martí, José  
 
José Martí 1895/1995 : literatura - política - filosofía - estética / ed. a cargo de Ottmar 
Ette y Titus Heydenreich. - Frankfurt am Main : Vervuert, 1994. - 297 S. : Ill. ; 21 cm  
(... Coloquio interdisciplinario de la Sección Latinoamérica,  
Instituto Central (06) de la Universidad Erlangen-Nürnberg ; 10)  
(Lateinamerika-Studien ; Bd. 34)  
ISBN 3-89354-734-7 kart. : DM 48.00, sfr 48.00, S 374.00 
SW: Martí, José ; Kongress ; Erlangen <1993> 
 
Joset, Jacques:  
Historias cruzadas de novelas hispanoamericanas : Juan Rulfo, Alejo Carpentier, Mario 
Vargas Llosa, Carlos Fuentes, Gabriel García Márquez, José Donoso / Jacques Joset. - 
Frankfurt am Main : Vervuert, 1995. - 202 S. ; 23 cm  
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(Teoría y crítica de la cultura y literatura ; Vol. 7)  
Literaturverz. S. 187 - 198 
ISBN 3-89354-207-8 (Vervuert) kart. : DM 36.00, sfr 36.00, S 281.00 
ISBN 84-88906-25-0 (Iberoamericana) kart. : Pta 2400.00 
SW: Carpentier, Alejo ; Aufsatzsammlung ; Donoso, José ; García Márquez, Gabriel 
 
Kollenz, Katrin:  
Die kubanische Frau : zur Erotik in der weiblichen Gegenwartsliteratur Kubas / Katrin 
Kollenz. - 1. Aufl.. - Frankfurt am Main : Brandes & Apsel, 2003. - 228 S. ; 21 cm  
(Investigaciones ; 5) 
(Wissen & Praxis ; 112)  
Text teilw. dt., teilw. span.  
Zugl.: Graz, Univ., Diplomarbeit, 2000 
ISBN 3-86099-312-7 kart. : EUR 19.90, sfr 33.90 
SW: Kuba ; Frauenerzählung ; Erotik <Motiv> ; Frau <Motiv> ; Geschlechterrolle 
<Motiv> ; Geschichte 1994-1998 
 
Lezama Lima, José:  
Die amerikanische Ausdruckswelt / José Lezama Lima. Mit einem Vorw. von Carlos 
Fuentes, einer Nachbemerkung des Übers. und einem Nachw. von José Prats Sariol. Aus 
dem Span. von Gerhard Poppenberg. - 1. Aufl.. – Frankfurt am Main : Suhrkamp, 1992. - 
178 S. ; 18 cm  
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SW: Kuba ; Junge Frau ; Gewinnstreben ; Liebesbeziehung ; Urlauber ; Belletristische 
Darstellung 
 
Chavarría, Daniel: 
Das Rot im Federkleid des Papageien : Roman / Daniel Chavarría. Aus dem Span. von Klaus E. 
Lehmann. – Köln : Ed. Köln, 2004. – 481 S. ; 21 cm 
(Krimi & Co.) 
ISBN 3-936791-13-9 Pp. : EUR 19,80 
SW: Kuba ; Prostituierte ; Liebhaber ; Argentinien ; Militärdiktatur ; Belletristische dar-
stellung 
 
Chavarría, Daniel:  
Die Wunderdroge : Roman / Daniel Chavarría. Aus dem Span. von Jürgen Alberts und 
Christián Cortés. - Dt. Erstausg.. - München : Heyne, 1996. - 491 S. ; 18 cm  
(Heyne-Bücher : 01, Heyne allgemeine Reihe ; Nr. 10008)  
ISBN 3-453-11601-1 kart. : DM 14.90, S 109.00 
 
Chaviano, Daína: 
Erinnerungen einer ausserirdischen Grossmutter / Daína Chaviano. Aus dem Span. von 
Ulrich Kunzmann. - Berlin : Verl. Volk und Welt, 1991. - 463 S. ; 21 cm  
Einheitssacht.: Fábulas de una abuela extraterrestre <dt.> 
ISBN 3-353-00827-6 Gewebe : DM 38.00 
 
Chaviano, Daína:  
Havanna Blues : Roman / Daína Chaviano. Aus dem Span. von Yasmin Bohrmann. - 
Vollst. Taschenbuchausg.. -  München : Droemer Knaur, 2000. - 297 S. ; 18 cm  
(Knaur ; 61874)  
Einheitssacht.: El hombre, la hembra y el hambre <dt.>  
Lizenz des Lichtenberg Verl., München 
ISBN 3-426-61874-5 kart. 
SW: Havanna ; Junge Frau ; Dreierbeziehung ; Belletristische Darstellung 
 
Cirules, Enrique: 
Der letzte Amerikaner : William Stokes und die erste US-Kolonie auf Kuba / Enrique 
Cirules. Aus dem Span. von Georg Pichler. - 1. Aufl.. - Zürich : Rotpunktverl., 2002. -  
348 S. : Ill. ; 21 cm  
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Einheitssacht.: Conversación con el último norteamericano <dt.> 
ISBN 3-85869-232-8 kart. : ca. EUR 19.50, ca. sfr 36.00 
SW: La Gloria <Camagüey, Nuevitas> ; Sozialgeschichte ; Erlebnisbericht 
 
Díaz, Jesús: 
Die Dolmetscherin : Roman / Jesús Díaz. Aus dem kuban. Span. von Astrid Böhringer. - 
München ; Zürich : Piper, [2003?]. - 252 S. : 21 cm  
Einheitssacht.: Siberiana <dt.> 
ISBN 3-492-04415-8 Pp. : EUR 18.90, sfr 32.10 
SW: Sibirien; Kubaner; Liebesbeziehung; Dolmetscherin; Belletristische Darstellung 
 
Díaz, Jesús: 
Erzähl mir von Kuba : Roman / Jesús Díaz. Aus dem Span. von Klaus Laabs. - Unge-
kürzte Taschenbuchausg.. -  München ; Zürich : Piper, 2002. - 300 S. ; 19 cm  
(Serie Piper ; 3672)  
Einheitssacht.: Dime algo sobre Cuba <dt.> 
ISBN 3-492-23672-3 kart. : EUR 8.90 
 
Díaz, Jesús: 
Die Haut und die Maske : Roman / Jesús Díaz. Aus dem kuban. Span.von Wilfried Böh-
ringer. - München ; Zürich : Piper, 1999. - 304 S. ; 19 cm  
(Serie Piper ; 2837)  
Einheitssacht.: La piel y la máscara <dt.> 
ISBN 3-492-22837-2 kart. : DM 19.90, EUR 10.17, S 145.00 
SW: Kuba ; Filmregisseur ; Exil ; Rückkehr ; Belletristische Darstellung 
 
Díaz, Jesús: 
Die Initialen der Erde : Roman / Jesús Díaz. Aus dem kuban. Span. von Wilfried   Böh-
ringer. - 2. Aufl., Neuausg. - 1993, (1. Aufl. dieser Ausg.), 6. - 9. Tsd., (1. - 4. Tsd. dieser 
Ausg.). - München ; Zürich : Piper, 1993. - 513 S. ; 19 cm  
(Serie Piper ; Bd. 1693)  
Einheitssacht.: Las iniciales de la tierra <dt.> 
ISBN 3-492-11693-0 kart. : DM 19.90 
SW: Kuba ; Geschichte 1950-1970 ; Belletristische Darstellung 
 
Díaz, Jesús: 
Die verlorenen Worte : Roman / Jesús Díaz. Aus dem kuban. Span. von Wilfried Böhrin-
ger. - Ungekürzte Taschenbuchausg.. - München ; Zürich : Piper, 1998. - 397 S. (Serie 
Piper ; 2620)  
Einheitssacht.: Las palabras perdidas <dt.> 
ISBN 3-492-22620-5 kart. : DM 19.90, S 145.00 
SW: Havanna ; Intellektueller ; Geschichte 1965-1975 ; Belletristische Darstellung 
 
Estevéz, Abilio: 
Dein ist das Reich : Roman / Abilio Estévez. Aus dem Span. von Susanne Lange. - Mün-
chen : Luchterhand, 2003. - 472 S. : Ill. ; 19 cm  
(Sammlung Luchterhand ; 2054)  
Einheitssacht.: Tuyo es el reino <dt.> 
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ISBN 3-630-62054-X kart. : EUR 12.50 
SW: Kuba ; Außenseiter ; Geschichte 1958 ; Belletristische Darstellung 
 
Estévez, Abilio: 
Ferne Paläste : Roman / Abilio Estévez. Aus dem Span. von Susanne Lange. - München : 
Luchterhand, 2004. - 302 S ; 21 cm  
Einheitssacht.: Los palacios distantes <dt.> 
ISBN 3-630-87167-4 Pp. : EUR 22.00 
SW: Havanna ; Niedergang ; Elend ; Theater ; Hoffnung ; Belletristische Darstellung 
 
Estrada Bourgeois, Roberto: 
Ein Modigliani aus Kuba / Roberto Estrada Bourgeois. Aus dem kuban. Span. von Horst 
Rosenberger. - Dt. Erstausg.. - Heilbronn : Distel-Literaturverl., 1999. - 98 S. ; 19 cm  
(DistelKrimi ; 1001) 
ISBN 3-923208-39-1 kart. : DM 14.00 
 
García, Cristina: 
Die Schwestern Agüero : Roman / Cristina García. Aus dem Amerikan. von Anne Steeb. - 
Frankfurt am Main : Fischer-Taschenbuch-Verl., 2000. - 328 S. ; 19 cm  
(Fischer ; 14587)  
Einheitssacht.: The Agüero sisters <dt.>  
Lizenz des Verl. S. Fischer, Frankfurt am Main 
ISBN 3-596-14587-2 kart. : DM 16.90, S 123.00 
SW: Key Biscayne <Fla.> ; Schwester ; Kubanerin ; Belletristische Darstellung 
 
García, Cristina: 
Träumen auf kubanisch : Roman / Cristina Garcia. Aus dem Amerikan. Von Carina von 
Enzenberg und Hartmut Zahn. - Augsburg : Bechtermünz-Verl., 1999. - 267 S. ; 21 cm  
ISBN 3-8289-6659-4 Pp. : DM 18.00 
SW: Kuba ; Frau ; Kulturkonflikt ; New York <NY> ; Geschichte 1972-1980;   
Belletristische Darstellung 
 
Garcia-Aguilera, Caroline: 
Die Beretta steht ihr gut : Thriller / Caroline Garcia-Aguilera. Aus dem Amerikan. von 
Michaela Grabinger. - Dt. Erstveröff., 1. Aufl.. - Bergisch Gladbach : Bastei-Verl. Lübbe, 
1999. - 412 S. ; 18 cm  
(Bastei Lübbe ; Bd. 12948 : Allgemeine Reihe)  
Lizenz des Limes-Verl., München 
ISBN 3-404-12948-2 kart. : DM 14.90, S 109.00 
SW: Miami <Fla.> ; Detektiv ; Belletristische Darstellung 
 
Garcia-Aguilera, Caroline: 
Die Ehre der Arangos / Caroline Garcia-Aguilera. Aus dem Amerikan. Von Friederike 
Zeininger. - München : Limes, 1998. - 348 S. ; 22 cm  
ISBN 3-8090-2427-9 Pp. : DM 39.80 
SW: Miami <Fla.> ; Detektivin ; Kubaner ; Belletristische Darstellung 
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Garcia-Aguilera, Caroline: 
Habana, mi amor : ein Lupe-Solano-Thriller / Carolina Garcia-Aguilera. Aus dem Ame-
rikan. von Friederike Zeininger. - Augsburg : Weltbild, 2002. - 411 S. ; 20 cm  
Einheitssacht.: Bloody secrets <dt.> 
ISBN 3-8289-6974-7 Pp. : EUR 9.95 
 
Gutiérrez, Pedro Juan: 
Animal tropical : Roman / Pedro Juan Gutiérrez. Aus dem Span. von Harald Riemann. - 1. 
Aufl.. - Hamburg :  Hoffmann und Campe, 2004. - 382 S. ; 21 cm  
Einheitssacht.: Animal tropical <dt.> 
ISBN 3-455-02545-5 Pp. : EUR 21.90 
SW: Stockholm ; Kubaner ; Liebesbeziehung ; Junge Frau; Havanna;Mann; Prostituierte; 
Belletristische Darstellung 
 
Gutiérrez, Pedro Juan:  
Der König von Havanna : Roman / Pedro Juan Gutiérrez. Aus dem Span. von Harald 
Riemann. - Hamburg : Hoffmann und Campe, 2003. - 286 S. ; 21 cm  
Einheitssacht.: El rey de la Habana <dt.> 
ISBN 3-455-02544-7 Pp. : EUR 19.90 
SW:Havanna ; Junger Mann ; Mord ; Prostituierte ; Geschichte 1990 ; Belletristische  
Darstellung 
 
Gutiérrez, Pedro Juan: 
Der König von Havanna [Tonträger] : Lesung / Pedro Juan Gutiérrez. Mit Stephan  Ben-
son. Aus dem Span. Von Harald Riemann. Regie und Textfassung Rüdiger Burbach. - Ge-
kürzte Fassung. - Hamburg : Hoffmann und Campe, 2003. - 3 CDs : stereo, DDD (Hoff-
mann-und-Campe-Hörbücher)  
Einheitssacht.: El rey de la Habana <dt.> 
ISBN 3-455-30323-4 : EUR 19.90 (DE, freier Pr.), EUR 20.50 (AT, freier Pr) 
 
Gutiérrez, Pedro Juan: 
Schmutzige Havanna Trilogie : Roman / Pedro J Gutiérrez. Aus dem Span. von Harald 
Riemann. - 1. Aufl.. -   München : Goldmann, 2004. - 420 S. ; 19 cm  
(Goldmann ; 45552)  
Einheitssacht.: Trilogía sucia de La Habana <dt.> 
ISBN 3-442-45552-9 kart. : EUR 9.90 
SW:Havanna ; Journalist ; Armut ; Job ; Geschichte 1997 ; Belletristische Darstellung 
 
Gutiérrez, Pedro Juan: 
Schmutzige Havanna-Trilogie [Tonträger] / Pedro Juan Gutiérrez. Mit Stephan Benson. 
- Gekürzte Fassung. - Hamburg : Hoffmann und Campe, 2002. - 2 CDs : stereo, DDD  
(Hoffmann-und-Campe-Hörbücher)  
ISBN 3-455-30303-X : EUR 22.90 
 
Latour, José:    
Flucht aus Havanna : Roman / José Latour. Aus dem Engl. von Stephan Steeger. - Dt. 
Erstausg.. - München : Goldmann, 2001. - 383 S. ; 19 cm  
(Goldmann ; 44901)  
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Einheitssacht.: Outcast <dt.> 
ISBN 3-442-44901-4 kart. : DM 18.00, EUR 9.00 (ab 1.1.2002) 
SW: Havanna ; Lehrer ; Flucht ; Miami <Fla.> ; Geschichte 1994 ; Belletristische Darstel-
lung 
 
Leonard, Elmore: 
Cuba libre : Roman / Elmore Leonard. Aus dem Amerikan. von Christoph Göhler. - Dt. 
Erstausg.. - München :  Goldmann, 1999. - 348 S. ; 21 cm  
(Goldmann ; 54104 : Manhattan)  
ISBN 3-442-54104-2 kart. : DM 22.00, S 161.00 
SW: Havanna ; Pferdehändler ; Waffenhandel ; Spanisch-amerikanischer Krieg ; Belletris-
tische Darstellung 
 
Lezama Lima, José: 
Inferno. Oppiano Licario / José Lezama Lima. Aus dem kubanischen Span. übers., hrsg. 
und mit einem Nachw. vers.von Klaus Laabs. - 1. Aufl.. - Zürich : Ammann, 2004. - 411 
S. ; 21 cm  
Einheitssacht.: Inferno. Oppiano Licario <dt.> 
ISBN 3-250-10474-4 Pp. : EUR 29.90 
SW: Kuba ; Männerfreundschaft ; Politische Einstellung ; Geschichte 1930-1960 ; Bellet-
ristische Darstellung 
 
Lezama Lima, José: 
Paradiso : Roman / José Lezama Lima. Aus dem Span. von Curt Meyer-Clason unter 
Mitw. von Anneliese Botond. - 1. Aufl. dieser Ausg.. - Frankfurt am Main : Suhrkamp, 
1997. - 647 S. ; 19 cm  
(Suhrkamp-Taschenbuch ; 2708)  
Einheitssacht.: Paradiso <dt.> 
ISBN 3-518-39208-5 kart. : DM 24.80 
SW: Kuba ; Junge ; Familie ; Geschichte 1915-1930 ; Belletristische Darstellung 
 
Medina, Pablo: 
Das Schattenparadies : Roman / Pablo Medina. Aus dem Amerikan. Von Reinhard Rohn. 
- 1. Aufl.. - Berlin : Aufbau-Taschenbuch-Verl., 1997. - 288 S. ; 
18 cm  
(AtV ; 1277)  
Einheitssacht.: The marks of birth <dt.>  
Lizenz der Rütten-und-Loening-GmbH, Berlin 
ISBN 3-7466-1277-2 kart. : DM 14.00 
SW: Kuba ; Bürgerfamilie ; Geschichte 1950-1970 ; Belletristische Darstellung 
 
Menéndez, Ana:  
Geliebter Che / Ana Menéndez ; aus d. Engl. übers. von Barbara Schaden. - 1. Aufl.. – 
München : Blessing, K, 2004. - 224 S. ; 200 mm x 125 mm  
Erscheint: 05. August 2004 
ISBN 3-89667-141-3 Gb. : ca. EUR 19.00 
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Montero, Mayra: 
Der Berg der verschwundenen Kinder : Roman / Mayra Montero. Aus dem Span. 
von Sibylle Martin. - Genehmigte Taschenbuchausg., 1. Aufl.. - [München] : Goldmann, 
1999. - 212 S. ; 19 cm  
(Goldmann ; 72434 : btb)  
Einheitssacht.: Tú, la oscuridad <dt.>  
Lizenz des Zsolnay-Verl., Wien 
ISBN 3-442-72434-1 kart. : DM 15.00, S 110.00 
SW: Haiti ; Expedition ; Herpetologe ; Amerikaner ; Belletristische Darstellung 
 
Montero, Mayra: 
Bolero der Leidenschaft : Roman / Mayra Montero. Aus dem Span. von Marion Lütke. - 
1. Aufl.. - Hamburg : Galgenberg, 1992. - 141 S. ; 20 cm  
ISBN 3-87058-123-9 Pp. : DM 29.80 
 
Montero, Mayra: 
Wo Aida Caruso fand : Roman / Mayra Montero. Aus dem Span. von Sybille Martin. - 
Vollst. Taschenbuchausg.. - München : Droemer Knaur, 2002. - 265 S. ; 18 cm  
(Knaur ; 62152)  
Einheitssacht.: Como un mensajero tuyo <dt.>  
Lizenz des Scherz Verl., Bern, München, Wien 
ISBN 3-426-62152-5 kart. : EUR 7.90 
SW: Caruso, Enrico ; Kuba ; Liebesbeziehung ; Junge Frau ; Geschichte 1920 ; Belletristi-
sche Darstellung 
 
Morgado, Marcia: 
Erotische Notizen aus Little Havanna : Roman / Marcia Morgado. Aus dem cuban. Span. 
von Sophie Zeitz. - Dt. Erstausg., ungekürzte Ausg.. - München : Dt. Taschenbuch-Verl., 
2001. - 187 S. ; 20 cm  
(dtv ; 20445)  
Einheitssacht.: 69 - Memorias eróticas de una cubanoamericana <dt.> 
ISBN 3-423-20445-1 kart. : EUR 9.00 
SW: Miami <Fla.> ; Kubanerin ; Erotik ; Belletristische Darstellung 
 
Oliva Espinosa, Jorge C.: 
Unsere Zeit zu leben : Roman / Jorge C. Oliva Espinosa. Aus dem kubanischen Span. von 
Sabine Giersberg. - 1. Aufl.. - Berlin : Aufbau-Verl., 1999. - 479 S. ; 22 cm  
Einheitssacht.: El tiempo que nos tocó vivir <dt.> 
ISBN 3-351-02859-8 Pp. : DM 49.90 
SW: Kuba ; Politisches System ; Geschichte 1952-1991 ; Mann ; Politisches Engagement ; 
Belletristische Darstellung 
 
Oraa, Francisco de:  
Die dunkle Seite : Roman / Francisco de Oraa. Aus dem kuban. Span. von Wolfgang Eitel. 
- Zürich : Ammann, 1995. - 173 S. ; 20 cm  
Einheitssacht.: La parte oscura <dt.> 
ISBN 3-250-10241-5 Pp. : DM 36.00 
SW: Kuba ; Außenseiter ; Belletristische Darstellung 
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Ovejero, José:  
Erzähl mir noch einmal von Havanna : Roman / José Ovejero. Aus dem Span. von Lisa 
Grüneisen. - 1. Aufl.. - Bern ; München ; Wien : Scherz, 1999. - 382 S. ; 22 cm  
Einheitssacht.: Anõranza del héroe <dt.> 
ISBN 3-502-10550-2 Pp. 
SW: Kubaner ; Liebesbeziehung ; Junge Frau ; Spanischer Bürgerkrieg ; Belletristische 
Darstellung 
 
Padura, Leonardo: 
Handel der Gefühle : das Havanna-Quartett: "Frühling" / Leonardo Padura. Aus dem ku-
ban. Span. von Hans-Joachim Hartstein. - Zürich : Unionsverl., 2004. - 254 S. ; 21 cm 
Einheitssacht.: Vientos de cuaresma <dt.> 
ISBN 3-293-00322-2 Pp. : EUR 18.90, sfr 32.50 
SW: Havanna ; Drogenhandel ; Organisiertes Verbrechen ; Belletristische Darstellung 
 
Padura, Leonardo:  
Ein perfektes Leben : das Havanna-Quartett: "Winter" / Leonardo Padura. Aus dem ku-
banischen Span. übers. von Hans-Joachim Hartstein. - Dt. Erstausg.. - Zürich : Unionsverl., 
2003. - 286 S. ; 21 cm  
Einheitssacht.: Pasado perfecto <dt.> 
ISBN 3-293-00315-X Pp. : EUR 18.90, sfr 32.50 
 
Pérez, Orestes Lorenzo:  
Flug ins Morgenrot / Orestes Lorenzo Pérez. Aus dem Amerikan. von Hedda Pänke. - Dt. 
Erstveröff.. - Bergisch Gladbach : Lübbe, 1994. - 523 S. : Ill. ; 18 cm  
(Bastei Lübbe ; Bd. 61312 : Erfahrungen)  
Einheitssacht.: Wings of the morning <dt.> 
ISBN 3-404-61312-0 kart. : DM 16.90, S 132.00 
SW: Kubaner ; Asyl ; Familienzusammenführung ; USA ; Geschichte 1991 ; Belletristi-
sche Darstellung 
 
Piñera, Virgilio:  
Kleine Manöver : Roman / Virgilio Piñera. Mit e. Vorw. von G. Cabrera Infante. Aus d. 
 Span. von Wilfried Böhringer. - 1. Aufl.. - Frankfurt am Main : Suhrkamp, 1990. - 222 S. 
 ; 18 cm 
(Bibliothek Suhrkamp ; Bd. 1035) 
Einheitssacht.: Pequeñas maniobras <dt.> 
ISBN 3-518-22035-7 Pp. : DM 19.80 
 
Prieto, José Manuel: 
Liwadija : Roman / José Manuel Prieto. Aus dem Span. von Susanne Lange. - 1. Aufl.. - 
Frankfurt am Main :  Suhrkamp, 2004. - 353 S. ; 22 cm  
Einheitssacht.: Livadia <dt.> 
ISBN 3-518-41617-0 Pp. : EUR 22.90 
SW: Istanbul ; Russin ; Prostituierte ; Rettung ; Kubaner ; Belletristische Darstellung; 
Krim ; Kubaner ; Schmuggel ; Brief ; Belletristische Darstellung 
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Rosales, Guillermo: 
Boarding home : Roman / Guillermo Rosales. Aus de. Span. von Christian Hansen. – 1. Aufl. – 
Frankfurt am Main : Suhrkamp, 2004. – 108 S. ; 18 cm 
(Bibliothek Suhrkamp ; Bd. 1383) 
Einheitssacht.: Boarding home <dt.> 
ISBN 3-518-22383-6 Pp. : EUR 10,80 
SW: Miami <Fla.> ; Kubanischer Einwanderer ; Schriftsteller ; Psychische Störung ; Ge-
schichte 1980 ; Belletristische Darstellung 
 
Sarduy, Severo:  
Kolibri : Roman / Severo Sarduy. Aus dem kubanischen Span. von Thomas Brovot. - 1. 
Aufl.. - St. Gallen ; Berlin ; São Paulo : Ed. Diá, 1991. - 199 S. : 
Ill. ; 22 cm  
(Das Zebra bei Diá)  
Einheitssacht.: Colibrí <dt.>  
Lizenz des Zebra-Literaturverl., Berlin 
ISBN 3-86034-303-3 Pp. : DM 32.00, sfr 32.00 
 
Sarduy, Severo: 
Woher die Sänger sind : Roman/ Severo Sarduy. Nachwort von Roberto González Eche-
varría. Übers.: Thomas Brovot. - Berlin : Ed diá, 1993. - 193 S., geb. 32,00 DM 
Einheitssacht.: De donde son los cantates <dt.> 
 
Sierra i Fabra, Jordi:  
Tod in Havanna / Jordi Sierra i Fabra. Aus dem Span. von Horst Rosenberger. - Dt. 
Erstausg.. - Heilbronn : Distel-Literatur-Verl., 2000. - 277 S. ; 20 cm  
(DistelKrimi ; 1003)  
ISBN 3-923208-42-1 kart. : DM 24.00 
SW: Kuba ; Journalist ; Recherche ; Mord ; Geschichte 1994 ; Belletristische Darstellung 
 
Suárez, Karla: 
Gesichter des Schweigens : Roman / Karla Suárez. Dt. von Sabine Giersberg. - Dt. 
Erstausg.. - Reinbek bei Hamburg : Rowohlt-Taschenbuch-Verl., 2001. - 246 S. ; 19 cm  
(Rowohlt-Paperback)  
Einheitssacht.: Silencios <dt.> 
ISBN 3-499-22723-1 kart. : DM 23.47, EUR 12.00 
SW: Havanna ; Junge Frau ; Hoffnungslosigkeit ; Geschichte 1990 ; Belletristische Dar-
stellung 
 
Valdés, Zoé:  
Café Cuba : Roman / Zoé Valdes. Aus dem kubanischen Span. von Klaus Laabs. - 1. Aufl.. 
- Zürich : Ammann, 2004.    - 372 S. ; 21 cm  
(Meridiane ; Bd. 66)  
Einheitssacht.: Café nostalgia <dt.> 
ISBN 3-250-60066-0 Gewebe : EUR 21.90 
SW: Paris ; Kubanerin ; Photographin ; Kulturkonflikt ; Heimweh ; Belletristische Darstel-
lung 
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Valdés, Zoé:  
Dir gehört mein Leben : Roman / Zoé Valdés. Aus dem Span. von Susanne Lange. 
Genehmigte Taschenbuchausg., 1. Aufl.. - [München] : Goldmann, 1999. - 312 S. ; 19 cm  
(Goldmann ; 72397 : btb)  
Lizenz des Verl. Ammann, Zürich 
ISBN 3-442-72397-3 kart. : DM 17.00, S 124.00 
SW: Havanna ; Frau ; Liebesbeziehung ; Belletristische Darstellung 
 
Valdés, Zoé: 
Geliebte erste Liebe : Roman / Zoé Valdés. Aus dem kubanischen Span. von Peter 
Schwaar. - Genehmigte Taschenbuchausg., 1. Aufl.. - München : Goldmann, 2003. - 358 
S. ; 19 cm  
(Goldmann ; 73058 : btb)  
Einheitssacht.: Querido primer novio <dt.> 
ISBN 3-442-73058-9 kart. : EUR 9.50, sfr 16.80 
SW: Kuba ; Familie ; Trennung ; Frau ; Selbstverwirklichung ; Belletristische Darstellung 
 
Valdés, Zoé:  
Das tägliche Nichts : Roman / Zoé Valdés. Aus dem kubanischen Span. von Klaus Laabs. 
- Genehmigte Taschenbuchausg., 1. Aufl.. - [München] : Goldmann, 1998. - 152 S. ; 19 cm  
(Goldmann ; 72263 : btb)  
Einheitssacht.: La nada cotidiana <dt.>  
Lizenz des Verl. Ammann, Zürich 
ISBN 3-442-72263-2 kart. : DM 14.00, S 102.00 
SW: Havanna ; Schriftstellerin ; Liebesbeziehung ; Filmregisseur ; Geschichte 1990-1995 ; 
Belletristische Darstellung 
 
Vázquez-Figueroa, Alberto: 
Die Gärten der Königin : Roman / Alberto Vázquez-Figueroa. Aus dem Span. von Jean 
Paul Ziller. - Dt. Erstausg.. - München : Goldmann, 1995. - 415 S. ; 21cm  
(Goldmann ; 41564)  
ISBN 3-442-41564-0 kart. : DM 18.00, S 141.00, sfr 18.00 
SW: Kuba ; Inquisition ; Geschichte 1500 ; Belletristische Darstellung 
 
Veciana-Suarez, Ana:  
Die Mütter des Victor Eduardo : Roman / Ana Veciana-Suarez. Aus dem Engl. von Ka-
ren Nölle-Fischer. - München : List, 1998. - 412 S. ; 22 cm  
Einheitssacht.: The chin kiss king <dt.> 
ISBN 3-471-78659-7 Pp. : DM 44.00 
SW: Miami <Fla.> ; Großmutter ; Mutter ; Tochter ; Kubanerin ; Belletristische Darstel-
lung 
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II.   Erzählungen / Anthologien 
 
Cabrera, Lydia:  
Die Geburt des Mondes : schwarze Geschichten aus Kuba / Lydia Cabrera. Mit einem 
Nachw. von Guillermo Cabrera Infante. Aus dem Span. von Susanne Lange. - 1. Aufl.. - Frank-
furt am Main : Suhrkamp, 1999. - 204 S. ; 21 cm  
Einheitssacht.: Cuentos negros de Cuba <dt.> 
SW: Kuba ; Magie ; Schwarze ; Anthologie 
 
Cabrera Infante, Guillermo: 
Ansicht der Tropen im Morgengrauen / Guillermo Cabrera Infante. Aus dem Span. von 
Wilfried Böhringer. - 1. Aufl.. - Frankfurt am Main : Suhrkamp, 1995. 186 S. ; 18 cm  
(Suhrkamp-Taschenbuch ; 2449)  
Einheitssacht.: Vista del amanecer en el trópico <dt.> 
ISBN 3-518-38949-1 kart. : DM 14.80, S 116.00 
SW: Kuba ; Geschichte ; Anthologie 
 
Cabrera Infante, Guillermo: 
Rauchzeichen / Guillermo Cabrera Infante. Aus d. Engl. von Joachim Kalka. - Aufl.. - 
Frankfurt am Main : Suhrkamp, 1990. - 413 S. ; 18 cm  
(Suhrkamp-Taschenbuch ; 1750)  
Einheitssacht.: Holy smoke <dt.>  
Lizenzausg. d. Insel-Verl., Frankfurt am Main 
ISBN 3-518-38250-0 kart. : DM 18.00 
 
Cabrera Infante, Guillermo: 
Wie im Kriege also auch im Frieden / Guillermo Cabrera Infante. Aus dem Span. Von 
Wilfried Böhringer. - Dt. Erstausg., 1. Aufl. - Frankfurt am Main : Suhrkamp,1996. - 199 S  
(Suhrkamp-Taschenbuch ; 2674)  
Einheitssacht.: Así en la paz como en las guerra <dt.> 
ISBN 3-518-39174-7 kart. : DM 16.80 
SW: Kuba ; Geschichte 1952-1959 ; Anthologie 
 
Cardoso, Ornelio Jorge: 
Negrita : Erzählung / Onelio Jorge Cardoso. Aus dem kuban. Span. von Kerstin Vinz. - 
Weinheim : Beltz und Gelberg, 1999. - 112 S. ; 19 cm 
(Gulliver-Taschenbuch ; 347) 
Einheitssacht.: Negrita <dt.> 
Lizenz des Anrich-Verl., Weinheim 
ISBN 3-407-78347-7 kart. : DM 9.90 
SW: Kuba ; Hirtenhund ; Kinderbuch 
 
Carpentier, Alejo:  
Die Farben eines Kontinents : Reisen durch Lateinamerika / Alejo Carpentier. Aus dem 
Span. von Anneliese Botond und Ulrich Kunzmann. - Dt. Erstausg., 1. Aufl.. - Frankfurt 
am Main : Suhrkamp, 2003. - 173, [16] S. : Ill. ; 18 cm  
(Suhrkamp-Taschenbuch ; 3451)  
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Einheitssacht.: Visioón de América <dt.> 
ISBN 3-518-39951-9 kart. : EUR 12.00 
SW: Lateinamerika ; Reisebericht 
 
Carpentier, Alejo: 
Mein Havanna : [Geschichten über die Liebe zur Stadt] / Alejo Carpentier. Aus dem ku-
banischen Span. von Wolfgang Eitel. - Zürich : Ammann, 2000. - 198 S. : Ill. ; 20 cm  
(Odeon ; Bd. 1)  
Einheitssacht.: El amor a la ciudad <dt.> 
ISBN 3-250-30001-2 kart. : DM 29.80 
SW: Havanna ; Heimatkunde ; Aufsatzsammlung 
 
Cuba [Tonträger] : eine literarische Revolution / Che Guevara ; Alejo Carpentier ;  
Jesus Diaz ... Sprecher: Peter  Lohmeyer ; Nina Petri ; Martin Pawlowsky. Hrsg.: Gotthard 
Scholz. Regie: Gotthard Scholz. - [Hamburg] :Tonkombinat, 2003. - 1 CD ; 12 cm + 
Booklet ([10] S. : Ill.)  
ISBN 3-936173-09-5 : EUR 17.90 
 
Cubanísimo : junge Erzähler aus Kuba / hrsg. und mit einem Vorw. vers. von Michi  
Strausfeld. - Erstausg., 1. Aufl.. -  Frankfurt am Main : Suhrkamp, 2000. - 330 S. ; 20 cm  
ISBN 3-518-41187-X kart. : DM 32.00, EUR 16.36 
SW: Kuba ; Erzählung ; Geschichte 1982-1999 ; Anthologie 
 
Cuentos hispanoamericanos: Cuba : [Spanisch & Deutsch] = Erzählungen aus  
Cuba / hrsg. von Marco Alcántara. Übers. von Isabel Alcántara. - Dt. Erstausg., 1. Aufl.. - 
München : Dt. Taschenbuch-Verl., 2000. - 215 S. ; 19 cm  
(dtv ; 9395 : dtv zweisprachig)  
(Edition Langewiesche-Brandt)  
ISBN 3-423-09395-1 kart. : DM 17.50, EUR 8.95, S 128.00 
 
Guanaroca : eine Erzählung von Samuel Feijóo nach kubanischer Indio-Mythologie / 
übers. von Annette Walde. Mit sieben Farblithogr. von Susann Hoch. - [Leipzig] : [Hoch-
presse], [1993]. - 3, [9] Bl. : überw. Ill. ; 44 cm ;Gewebe : DM 1900.00 
SW: Hoch, Susann ; Illustration ; Farblithographie ; Feijóo, Samuel ; Guanaroc 
 
Lezama Lima, José:  
Spiel der Enthauptungen : Erzählungen / José Lezama Lima. Aus dem Span. von Wil-
fried Böhringer - Frankfurt am Main : Fischer-Taschenbuch-Verl., 1994. - 107 S. Einheits-
sacht.: Cuentos <dt.>  
Lizenz der Frankfurter Verl.-Anst., Frankfurt am Main 
ISBN 3-596-11763-1 kart. : DM 12.90, S 101.00 
 
Mejides, Miguel:  
Flug Nr. 455 antwortet nicht : Achtzehn Erzählungen über vier Jahrzehnte terroristischer 
Aggression gegen Kuba / Miguel Mejides ; Juan C. Rodriguez ; Marta Rojas. - 1. Aufl.. - 
Bremen : Atlantik, 2004. - 250 S. : 18 schw.-w. Abb.  
ISBN 3-926529-46-6 Ebr. : ca. EUR 18.00 
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Mejides, Miguel: 
Rumba palace : Erzählungen aus Kuba / Miguel Mejides. Aus dem kubanischen Span. 
von Mechthild Dortmund. - 1. Aufl.. - Bremen : Atlantik, 1998. - 122 S. ; 21cm  
Einheitssacht.: Rumba palace <dt.> 
ISBN 3-926529-24-5 Pp. : DM 25.00, sfr 25.00, S 180.00 
SW: Kuba ; Erzählung ; Anthologie 
 
Menéndez, Ana: 
Damals in Kuba : Erzählungen / Ana Menéndez. Aus dem Amerikan. von Barbara Scha-
den. - 1. Aufl.. - München : Blessing, 2001. - 223 S. ; 22 cm 
Einheitssacht.: In Cuba I was a German shepherd <dt.> 
ISBN 3-89667-140-5 Gewebe : DM 38.00 
SW: Kuba ; Erzählung ; Anthologie 
 
Der Morgen ist die letzte Flucht : kubanische Literatur zwischen den Zeiten / in  
Zusammenarbeit mit dem Haus der Kulturen der Welt und der Literaturwerkstatt  Berlin. 
Hrsg. von Thomas Brovot und Peter B. Schumann. - 1. Aufl.. -  Berlin : Ed  diá, 1995. - 
217 S. ; 22 cm  
ISBN 3-86034-139-1 kart. 
SW: Kuba ; Literatur ; Geschichte 1990-1995 ; Anthologie 
 
Paz, Senel: 
Erdbeer & Schokolade : Film-Erzählung, Drehbuch und andere Geschichten / Senel Paz. 
Aus dem kubanischen Span. von Klaus Laabs. - Zürich : Ammann, 1995. - 201 S. ; 20 cm  
ISBN 3-250-10263-6 Pp. : DM 36.00 
 
Saur, Michael:  
Das Leben war ein Pfeifen : kubanische Fluchten / Michael Saur ; Thomas Schuler. - 
Wien : Picus-Verl., 2000. - 132 S. ; 21 cm  
(Picus Lesereisen)  
ISBN 3-85452-734-9 Pp. 
SW: Kuba ; Anthologie 
 
Yáñez, Mirta: 
Havanna ist eine ziemlich grosse Stadt : kubanische Erzählungen  / Mirta Yañez. Aus 
dem kubanischen Span. von Mechthild Blumberg. - Bremen : Atlantik, 2001. - 131 S. 
Einheitssacht.: La Habana es una ciudad bien grande <dt.> 
ISBN 3-926529-29-6 Pp. : DM 25.00, EUR 12.80 (ab 1.1.2002), sfr 23.00  
SW: Kuba ; Erzählung ; Anthologie 
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III. Lyrik 
 
Baquero, Joaquin: 
Soy de una isla : poemas de Cuba = Ich bin von einer Insel : Gedichte aus Kuba / Joaquin 
Baquero. Aus dem kuban. Span. von Martin Franzbach und Monika Lopez. Heilbronn : 
Distel-Verl., 1996. - 45 S. ; 21 cm  
ISBN 3-923208-38-3 kart. : DM 16.00 
 
Guillén, Nicolás: 
[Lyrik und Prosa] Nicolás Guillén, afrikanischer Prinz aus Cuba - Lyrik und Prosa /  
Nicolás Guillén. Hrsg. von Ruth Aspöck. Übers. von Renata Zuniga .... - Wien : Ed. die  
Donau hinunter, 2002. - 144 S. : Ill. ; 21 cm  
(Kommentierte Neudrucke von Texten des zwanzigsten Jahrhunderts ; Bd. 4)  
ISBN 3-901233-22-9 kart. : EUR 18.00 
 
Guillén, Nicolás: 
West Indies limited : poetische Bilder aus Cuba / Nicolás Guillén. Übers.: Claudio Spe-
randio. Ill.: Jaime Makinde. - Dt.-Span. Ausg., 1. Aufl.. - Stuttgart : Schmetterling- 
Verl., 2002. - 83 S. : Ill. ; 26 cm  
Text dt. und span. 
ISBN 3-89657-608-9 Pp. : EUR 33.00 
SW: Kuba ; Lyrik ; Anthologie 
 
Lezama Lima, José: 
Fragmente der Nacht : Gedichte spanisch/deutsch / José Lezama Lima.  Übers. und mit 
einer Nachbemerkung vers. von Curt Meyer-Clason. - München : Lagrev-Verl., 1994. - 
126 S. ; 20 cm  
ISBN 3-929879-10-7 kart. 
 
Martí, José: 
Vers libres / José Martí. Ed. bilingue établie par Jean Lamore. Prologue de Cintio Vitier. - 
Paris : Ed. Unesco, 1997. -  221 S. ; 22 cm  
(Collection L'autre Amérique)  
Einheitssacht.: Versos libres <franz.> 
ISBN 92-3-203196-5 kart. 
ISBN 2-7384-5127-6 kart 
 
Valerino, Carlos: 
Der Stein des Sisyphos : Gedichte aus Kuba ; Spanisch und Deutsch = La piedra de Sísifo 
/ Carlos Valerino. Übers., Vorw. und Anm. von Martin Franzbach. - Aufl.. - Frankfurt am 
Main : DEE, Domus Ed. Europaea, 2002. - 133 S. ;18 cm  
ISBN 3-927884-67-7 kart. : EUR 19.80 
SW: Kuba ; Lyrik ; Anthologie 
 
Valerino, Carlos: 
Von Santiago nach Hannover [Medienkombination] = De Santiago a Hannover / Carlos 
Valerino. Aus dem Span. übertr. von Martin Franzbach. - Hannover : Revonnah  
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(Edition Literaturen der Welt)  
ISBN 3-934818-50-1 : EUR 14.00 
Buch. / Aus dem Span. übertr. von Martin Franzbach. - 1. Aufl., Orig.-Ausg.. - 2004. - 63 
S. : Ill. ; 24 cm, 250 gr.  
CD.   Gedichte im kubanischen Original / Sprecher: Carlos Valerino. - 2004. - 1 CD ; 12  
cm 
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- Münster/Westf. : Tebbert, 1999. - 132 S. ; 19 cm  
ISBN 3-89738-144-3 Gewebe 
 
Bergmann, Emanuel: 
Thirteen days : Sie haben keine Ahnung, wie nah das Ende wirklich war ... ; Roman ; 
[based on the screenplay Thirteen days by David Self] / von Emanuel Bergmann. - 1. Aufl.. 
- Nürnberg : Burgschmiet-Verl., 2001. - 191 S. ; 21 cm  
ISBN 3-933731-62-3 kart. : DM 19.95, sfr 18.75, S 146.00 
SW: Kubakrise ; Belletristische Darstellung 
 
Birgit Doll liest Michael Saur, Thomas Schuler Das Leben war ein Pfei-
fen [Tonträger] : kubanische  Fluchten / Bearb. und Regie: Bettina Hering. - Wien : Pi-
cus-Verl., c 2001. - 2 CDs : digital ; 12 cm, in Mappe 13 x 14 cm  
(Picus Lesereisen)   
Literarische Vorlage: Saur, Michael: Das Leben war ein Pfeifen 
ISBN 3-85452-653-9 : EUR 23.90 
 
Brunngraber, Rudolf:  
Zucker aus Cuba : Roman eines Goldrausches / Rudolf Brunngraber. - Wien : Ed. die 
Donau hinunter, 1993. - 288 S. : Ill. ; 21 cm  
(Kommentierte Neudrucke von Texten des zwanzigsten Jahrhunderts ; [Bd. 1])  
ISBN 3-901233-05-9 kart. : DM 38.00, S 270.00 
SW: Kuba ; Bäuerliche Familie ; Geschichte 1920-1930 ; Belletristische Darstellung 
 
Coonts, Stephen:  
Fluchtpunkt Havanna : Roman / Stephen Coonts. Ins Dt. übertr. von Winfried Czech. - 
Dt. Erstveröff.. - München : Goldmann, 2002. - 570 S. ; 19 cm  
(Goldmann ; 35570 : Blanvalet)  
Einheitssacht.: Cuba <dt.> 
ISBN 3-442-35570-2 kart. : EUR 9.90 
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Cotton, Jerry: 
Kubanische Hochzeit : Kriminalroman / Jerry Cotton. - Orig.-Ausg., vollst. Taschenbu-
chausg., 1. Aufl.. -  Bergisch Gladbach : Bastei Lübbe, 2001. - 221 S. ; 18 cm  
Bastei Lübbe ; Bd. 31481 : Jerry Cotton)  
ISBN 3-404-31481-6 kart. : DM 7.90, EUR 3.95 (ab 1.1.2002), S 58.00 
 
Cuba [Tonträger] : eine literarische Revolution / Che Guevara ; Alejo Carpentier ; Jesus 
Diaz ... Sprecher: Peter Lohmeyer ; Nina Petri ; Martin Pawlowsky. Hrsg.: Gotthard 
Scholz. Regie: Gotthard Scholz. -  [Hamburg] : Tonkombinat, 2003. - 1 CD ; 12 cm + 
Booklet ([10] S. : Ill.)  
ISBN 3-936173-09-5 : EUR 17.9 
SW: Kuba ; Geschichte 1956-1961 ; Erlebnisbericht ; CD 
 
Egli, Werner J.:  
Gefährliche Freundschaft / Werner J. Egli. - Wien : Ueberreuter, 1997. - 215 S. ; 21 cm  
ISBN 3-8000-2485-3 Pp. : DM 29.80, sfr 27.50, S 218.00 
SW: USA ; Heranwachsender ; Erste Liebe ; Kubanerin ; Jugendbuch @ USA ; Kubani-
scher Flüchtling ; Bande ; Mord ; Jugendbuch 
 
Eire, Carlos:  
Warten auf Schnee in Havanna : Bekenntnisse eines kubanischen Jungen / Carlos Eire. 
Aus dem Amerikan. von Wolfgang Müller. - München : Heyne, 2003. - 524 S. ; 22 cm  
Einheitssacht.: Waiting for snow in Havanna <dt.> 
ISBN 3-453-87420-X Pp. : EUR 23.00, sfr 38.80 
SW: Kuba ; Revolution ; Junge ; Erwachsenwerden ; Belletristische Darstellung 
 
Ephron, Amy: 
Kubanische Rhapsodie : Roman / Amy Ephron. Ins Dt. übertr. von Cécile G. Lecaux. - 
Dt. Erstveröff., vollst.Taschenbuchausg., 1. Aufl.. - Bergisch Gladbach : Bastei Lübbe, 
2002. - 219 S. ; 18 cm  
(Bastei Lübbe ; Bd. 14795 : Allgemeine Reihe)  
Einheitssacht.: White rose <dt.>  
Aus dem Amerikan. übers. 
ISBN 3-404-14795-2 kart. : EUR 6.90 
SW: Kuba ; Revolutionärin ; Gefängnis ; Journalist ; Belletristische Darstellung 
 
Fischer, Marc: 
Jäger : Roman / Marc Fischer. - Orig.-Ausg., 1. Aufl.. - Köln : Kiepenheuer und Witsch, 
2002. - 249 S. ; 19 cm  
(KiWi ; 706 : Paperback)  
ISBN 3-462-03155-4 kart. : EUR 9.90 
SW: Kuba ; Haie <Ordnung> ; Fischfang ; Deutsche ; Belletristische Darstellung 
 
Fröhler, Hanne Maria: 
Cuba fiebre : eine Liebesgeschichte = Kuba-Fieber / Hanne Maria Fröhler. - Schweinfurt : 
Wiesenburg-Verl., 2000. - 95 S. ; 21 cm  
ISBN 3-932497-46-5 kart. : DM 19.80, EUR 10.20, sfr 19.00, S 145.00 
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Glattauer, Herbert O.: 
Auftrag Havanna : Roman / Herbert O. Glattauer. - 1. Aufl.. - Buxtehude :Hannah-Verl.-
Ges., 1998. - 417 S. ; 22 cm  
ISBN 3-931735-07-9 Pp. : DM 44.00, sfr 44.00 
SW: Kuba ; Geheimdienst ; Österreicherin ; Mord ; Belletristische Darstellung 
 
Greene, Graham: 
Unser Mann in Havanna : Roman / Graham Greene. Aus dem Engl. von Dietlind Kaiser. 
- Hameln : Niemeyer, 1998. - 341 S. ; 23 cm  
(Edition Richarz, Bücher in großer Schrift)  
Einheitssacht.: Our man in Havana <dt.>  
Lizenz des Zsolnay-Verl., Wien 
ISBN 3-8271-1975-8 Pp. : DM 44.80 
SW: Havanna ; Spionage ; Briten ; Geschichte 1958 ; Belletristische Darstellung 
 
Hackman, Gene: 
Jacks Rache : eine abenteuerliche Reise nach Havanna ; Roman / Gene Hackman ; Daniel 
Lenihan. Aus dem Amerikan. von Helga Herborth. - Taschenbucherstausg.. - München : 
Heyne, 2002. - 511 S. ; 18 cm  
(Heyne : 01, Heyne allgemeine Reihe ; 13563)  
Einheitssacht.: Wake of the Perdido Star <dt.>  
Lizenz des Europa-Verl., Hamburg, Wien 
ISBN 3-453-21087-5 kart. : EUR 8.95 
SW: Kuba ; Großgrundbesitzer ; Mord ; Seemann ; Rache ; Belletristische Darstellung 
 
Hemingway, Ernest: 
Der alte Mann und das Meer / Ernest Hemingway. [Übers. aus dem Amerikan. von An-
nemarie Horschitz-Horst]. - 1. Aufl.. - Hamburg : DeAgostini, 2004. - 87 S. ; 22 cm  
(Edition der Literatur-Klassiker) 
Einheitssacht.: The old man and the sea <dt.> 
 
Hemingway, Ernest: 
Haben und Nichthaben : Roman / Ernest Hemingway. [Einzig autoris. Übertr. aus dem 
Amerikan. von Annemarie Horschitz-Horst]. - 26. Aufl.. - Reinbek bei Hamburg : Ro-
wohlt-Taschenbuch-Verl., 2001. - 159 S. ; 19 cm  
(rororo ; 10605)  
Einheitssacht.: To have and have not <dt.>  
Auch als: rororo ; 605 
ISBN 3-499-10605-1 kart. : DM 14.90, EUR 7.500 
SW: Kuba ; Fischfang ; Schmuggel ; Geschichte 1935 ; Belletristische Darstellung 
 
Herbst, Hans: 
Cuba Linda : 7 Stories / Hans Herbst. - Hamburg : Abera, 2002. - 148 S. : Noten ; 22 cm 
ISBN 3-934376-34-7 Pp. : EUR 18.95 
SW: Kuba ; Alltag ; Erzählung ; Anthologie 
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Fidel C. und die Revolte in meinem Bad : ein Klempnerkrimi / Birgit Kahle. - Orig.-
Ausg., 1. Aufl.. - Berlin :  Ed. diá, 2000. - 190 S. ; 21 cm  
ISBN 3-86034-152-9 kart. : DM 28.00 
SW: Kuba ; Aussteigerin ; Deutsche ; Belletristische Darstellung 
 
Kaminsky, Stuart M.:  
Der Tod des kubanischen Kochs : GourmetCrime: Miami / Stuart M. Kaminsky. Hrsg. 
von Jürgen Alberts. Aus dem amerikan. Engl. von Judith Heisig. - Hamburg ; Wien : Eu-
ropa-Verl., 2003. - 77 S. ; 19 cm  
ISBN 3-203-85208-X Pp. : EUR 7.90 (DE), EUR 8.20 (AT), sfr 14.10 
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Lamazares, Ivonne: 
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stellung 
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Ortegas Finale : Roman / James Coltrane. Dt. von Peter Torberg. - Reinbek bei Hamburg : 
Rowohlt, 2002. - 222 S. ; 19 cm  
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